
Bratře tu ti posjlam list
geden který sem ga jm gal kedáwno 

donesl mi ho pán Šeplak, pri gau
ho od študentu zo Senici asi 13 aneb

14 řjgna. Byli dwa a šli do
Bretislawy. Go se lehce wyprjškterj tenkráte prišli do Bretislawy.

Svezl ge geden Mygawec, gdanejdo Bretislawy. Snad po pjsme
a dle okolnosti pripomenuté ge poznáč.

Hleď to wyšetriti

Hurban



Swazeček prý

Pjsnj

ode dne 11. ledna 839

u

Břetislawě.

Miloslawa Hurbana.



Na Brezowe dne 25 Zařj 8Ho

Upřimný Horislawe!

Neydržiw se ti new postačujem - a potom o duležitejšjch wečuh pomluwojuste

bau. Sotwa sem dostaupíl do žiwota, giž sem nalezl nepřáteli ale negasse budeš

domajwati nepřátel z tajdy našj národnosti Antagomstické, ne prawjm, nybro-

otech čo chodíwrauše owijm wlasteneckém zwujtrku alegsau wlci zrawý.

Ga sem by posud tak šťastný zrečnjetuj že se potormost namne obratila, a prá-

aže w Pitrej byla bozkamie. Pritetkume i twne Hroš učinil Prjtržany potorné

na mne. Ty mne chodili často jedenvat na Bretowau. Zaljbil sem sa

gim; šli k Royowi o kandidacii a rádali mne predewšemi wlan-

vidani najt. Ron taman semov contubermi Nitriensich sim pli

čiter odeprel, a tušjm sme i chlapcem soplawym pogmenowal

Dobre. Jal contra legej semorale dolanvidané z druhé Super.

intendemu Getowiča, zdruhého Senioratu toho Prjtela wje

tretjho 18 ročnjho bez prstu kandidata gakeho si centeka

sem tam se taulagjeho, čtw tého slowensky neumegjcjho

Kinffa. Dost natom neprišelsta am jeden; čenteka ani

na prebu nechtěli Prjtrrane wzít. Ries byl na prube al

newedel ani před oblávam služby odbawil, ani wečeri pané jim

cautil, sotwa wybleptal tu kažen. Paulím se teš nebi

bit. Nujnj tedy wyslali Prjtrvane posla schwalné, a síc Kur-

tora ke mne, abych gim sel odbawit do ljrkwe. Ga nechtige

bez wědomj Seniora to činit; nebo on ge nato aby pořadky w Seni-

orate činil; wyslal som ga aby mi donesli dowolenj od Semora.

To sem učiniti nemusil, a mohl git odbawit a tak gak mi giž reknuto

hned Vokator obdržet; a wšak abych slušným pořadkom posra-

čowal učinil sem to. Milý Semor se okritel na posla ráda-

gjeho tauřebné o mne, rka: ga to nedowoljm, to sa neprj stat

ten se nemy. Z Brezowe pohnut, wy si toho nesmjte wzá-

sedlak weril lžiwým geho slowum, mysle že on to w skutku

w moci swe má. Senior pročer neweda kterakby mi

prokaziti mohl - poslal odbawit Pawljniko z Mygawy,
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List na Pospjšila nenja odešli hned na poštu prospi te;

dopovegí to odkud prigde do Prahy, než po našich poštach. Ale ho hned pošli.



Pritrané myslje je to semor navrag muže zabránil, a magjce giž mnohé

autraty darebné nadelané, wywolití sobě Pawljniho. Ale ga to Pawl

nimu nezawiďjm, ale podopiti nemohu, proš mne Roy pronasle-

duje. Wšak má li on nečo s mým Palení - čo mne do toho. Ale ostatne

muže znal že 1 on má deti; a že ga weru odneho newispusmým

šťestim. Kdo vjci se mu ga nekdy odslaužiti nebude moci. To

ge bez radnost a beroči wá zawist. Nad to nade wšako od Semora

ktenj i nad tj takonem odj: ak domestici promoveantur t

Toto sobě otnamte wespalekže wateho přjtele stihá berarn

i wás tým samým Nepřjtel Roy widíš - prjteli gen se dostal

do žiwota u naletneš hády, batraličky, sotwory, nestwúry,

žaly, žeby, krtice, tatomany talafarzy, psy tygry, bes-

byky, hlupáky, komary co té kopnam bez nadaní,

Ale myslíš že mne to kormenty? Ani w neymenšpu! Wšalo

jich mi naujml; Pročež ani nesďelug list tento žadnému ple-

ti ale takým prám rayowským, čo by mu čítali r. - nadej

ce se že ge hned strej do Cjrkwí. Nynj tedy k nišemu na-

něgšjmi!

Swug list po Durkowičowi mne praný prišel prawé an sem byl odeslal pja

mi po chlapcovi, Šaškowi; nedud so tedy že si wnem nenalekl odpowed halist

swnej. Ze mne čekár? Bracku mňe ga gsom kaplan, a pstal ge wždy

polý a nedužíwy. Tu máš wýmlňiu. Ja bych je srdce rad se metí

vani octnul, a tawým každau chwíli po wás: ale darmoge

genček nebude. Snad časem swým wás nawštjm. Že to je

uzko Horislawe mňa - werjú; nebo tjm koho máš wúkol sebe, a

koho si utratil. Ale mi to: stvor si mladíky a budeš mať,

Žadaš mne 6 radu: Bože muoj cošti ge porádjm, co bys Ty newedel

gii, toleté an negsem metiwami. Skušli prečj ty psanj nie

Franciscimu psaná, tam ge wžbu podotknuto, čobyste dle mého

idanj činiti měli: wrhezdem specialneho postupowaný wáso-

kolnosti nanej. Gen po Boha potoruj stemí maslý a peňa-

mi maznawými, čo hned berj kmaďarim kdys ge nepochwá-

liš.

Wrchowskemu piš aby mi odpowídel či prígjmá mau dedikacii Cestopisu či nie; abych
mohl už geden něco s wydanjiu započjti wšechni už mohl desekrat odpowedjt, aucné slowa

ucelití wloni okamženj, anebo mne bezprostredne odpowí.



nekrm ge ani schwálam prjlišnau, ani nesmářey hanem

premátau: mediš tutissimu iby. Pýchy nepripansten do spolko

lu snad bylaili by pýcha na národnost wlastní. Keď ge pri

wadeti k práci a pilntotj ge nechať starí, předcharegj stebau,

šlanko snimi nebýwaj, ale často ge náwštewny; a A maličko a

Ale časťe uraj. Rečnjkan společnost držte opět; to

ge wýborné naše ustanowený. Ať ge nezljže darmo zrut

stwo wýbory nech gsau žiwé, wšak wam nekdy, když us-

že se dobre o wěcech narodných hadate na tabak pošlem 1.

nynj bych i sam naši potrebowal

O Wtagemnostj gako bude. Kdybych sa bys wrágemnost sam - ku tu byel

si odpowedil, ale když wygma Miloslawa, Boleslawjma a winich

ani jeden fagku Bohamu nestogj newin ti čo odpowedst.

Gen se rašné drž na tebe mnoho storý; pomysli sa nech ge čertwo

me kdo nebude pracowal; my budeme čo budau swěty

konjmy hrkotat na hromadu. Dopisy sbjíky čo. z Pan nás

ne a konem vjejna seber co dôležiteho gest w gedni a rozešli

po wíceh. Ga ti budu psat i gmenem Hrošowým, nebo sme

tu spolu a odpís nam gen geden pošleš. Apomeň nas hodne.

na powinnosti naše, a dotkni welikom důlenitost tohoto

stogenj, a odtud plynanej naši powinnost staráší se o udrže-

ny, a negen adržaj nybuj i swetný zostacjemnosti teto.

Ja sem ge w posledujú dopisu pichnul neusu či to čo bude

atoho. I ten gezd gakysi se nesgordil: i to podotku

proš se to rozbehalo. Ja nawrhnu způsob tých gezdu

w mem psanj. Horckowským dopísne pilné nech radeží od

tebe, gako ty gemu dlusen fstane. Osi lide se potom hanby

když ge člowek pilnostj prekabatj. Miloslaw to ge mi we-

wšem; a ga tu geho sláwu šjřjm! To musíme činil gednem

druhým a ne sobě zawidiť; nebo že slávy gednotliwcú poplyne

sláwa



na národ. Myse s Prošem tej pu je loznaňiky takpekné

o twých beskích promlawit, nebo toho weru gustulný. My

se tešme z šťestj gednich nás; starjnam to zawideti. Stru

newjdali: staré trudy wyčištjme, a my budeme zeto. Už ty

budeš mat neprateli, - te pochwalili weregné, gakostrom

je onem dobrá powěst dla, a w kwetách oneč prjemu.

mluweno bylo. Takých mi mame wlastencu. Ale nie

to, gen wybychom nynjopit na Mygakou dostali dobreho

šuhagia, Wšakami my tu budeme zaby trjet; ge

sem se gi odhodlal treba i kaplan činiti roz-

a podinkati muzňe. Maj sme s Rektoren učinili boku

na naši Dekanalskom wnowé zarazenau Bibliotheku, které

bude čo kostelném pod vozorskyjm dekana Trokana, a knihow.

njetoju Zahona, a sebralo se do 70 zl. wč. 50 nahotowi

a skruham do 70 zl. Toge wěru mnoho. Ga byl osobne

s Gustanuj rektoren papsanau a mnau horliwé potwrzenem

u nekterých bohatych maďaroru, i sam sem 2 zl. a 8 knihi

zapsal s potom žáden se nechtil zahanbit a šlo to

pre wytorně kdyby wšade tolik udelali máme bibliothe

ku prewýbornau, ale gsau unčí chlebari tak gako

ginde; a kapite pan Semor, který mi nečnj, kde se

geho jmeno neslawj, a geho wečiek neplní

odpusti že gen tak cítau myšlenkami; kedy čo do wracjemnosti

můžeš nam predbernú list napísal a poslat wšem, upomenut pa-

abychom aspoň na počatku wšickní se w odpisu nalezli, nebo odwola

je namne, že tem se na ochablost štejowal, a litowal že i Slow-

né slowan neptint umj. Horliwé napomeň a nemine se gle

"boje probuzagte dôjmawe, teplj chladost &c

Gestli s tuo w Bretislane: pro Boha pošlite ho knam; mame se

skím o celá desitiletj ba tušjm o celé stoletj postarat. Nech pre Boha

prigde knam! - Naš Hurge we welmi kritických a to naykú-

tiu našijeh okolnostech - a to ge pričina že i ga nemohu mjnj rádne

psat a poradné si smlauwat, ktomu mi práce - - len mi tu Horislani

píš a nech mi pjše každý kdo chce wšak prilejstost mate, a newymlamute-

Ja wam nezadlauho budú opět usat, Gustil ten to list záhlad nebobyl moh

i gmenu i stes škodiť. Tejtel nedeg ho nikomu, proti spal a powez co ge nowé

takowého, čo i giňj wedet mohau! S Bohem Twůj Miloslav.



Na Brezowé dne 3 řjgna 1840

Rozmilý Horislawe

Ty moga duša!

Tešjm se že mohu s tebau apět něco pomluwit, mage přjhodnau

k tomu přjležitost; gen i ty neapomeň gi použjti k podobnému cjli.

Už sem byl přáhnul gako smadny w sahare po něgakých zprá-

wách z našj mile Břetislawy. A tu hle mne takmer zara-

zila psanj Waše; predewšjm pak twé rozmilý Horislawě!

Ale gako o pewný dub darmo se opjrá wjtr baurliwý; tak i mé-

ho mohu řjci pewného ducha nezwratily ani nezatrásly ty

zwěsty mocného se bauřenj žiwlů nam antagonistických.

Ale wždyť bychom byli gen maškrtnjci, pamlsugjcj na blyskla-

wých taljřjch tučné národnosti kdybychom na takowéto zgewy

nebyli precedenciemi zřetedlnými upozorněny a pripraweny 

býwali : dáwnoť sme to předzwjdali. Wjmeť pak i nynj

dobré, že to wšecko gen kůže gešte gest dotknuta, nerwí se teprw

dotkne čas a hlupostwj, a až když nám do kostj zasáhnau

teprw bude moment určugjcj či smrt či žiwot. Gen nynj

máme zapotřebj kroků prozřetných, zraků líščjch, způsobů

wýmezných a gistých a neklamných! Nynj na bok z lahůd- 

kami, pryč z mámiwými obrazy, ta do pekla se slabostmi

a maznáctwjm zmandračeným. Směle ale ne zaufale - gešte

času k zaufalstwj dost, toto bude poslednj - wážně ale nechladně,

prudce ale ne kwapně, šjlau a energiau ale ne offensiwně,

zápalem ale - perse - wytrwanlíwým - slušj nam nynj sobě

počjnati! Do sta hromů!! wždyť nás gest chwálu Bohu

už dost čo ta wděčně žiwot dáme w oběť národu: dost

prawjm, byť nás i tisjce nebylo: gen když budeme znat

i ten poslednj duch dobře upotrěbit. Arci ne tak gako

tí třeštjcj pseudo-liberalistowé. Wedja ti figu co swoboda gest;

Co mluwili Brezowané o mne? Do očj mne chwálj - ač nato nedbám nemoge
to za nič, kdo wj gako krem očj! Nu giž dobre se měg Bratře! Stug mocně amenMiloslaw.



darmo čo i nás w podetřenj uwadegj. w Boha zahode

gestli gešte se motagj a pletau mesi nekterými ty přepiate

fanatycke, treštiwe, excentričné pochojn swobody, liberaly

mu, a hlaupstwa polsko-francantského! To gsau wšecko

handry a jalva venia zasmrdene a nahnilé wymetky

lumpactwa, zhýralosti a kurewstwa frančanského.

sjme co byly za motivy, celé rawolucie francantské, a z

wetšj častky i polské. Tak se národy vereformugj, ale

darebně zhumplugj; w těch způsobích gest wždy krw-

těch neyšlechetnegšjch z národu. My máme zapotrebj

barwý gasno-nebeské ig. oswěty; ane čerwené, te-

kaťanstwý a serkowstwj

My sme spologni swladau dobrau našj, nebo mu-

steme lid oswěcowat, zmrawnowat, wzdelawat, net-

ním to kralowstwj Kristowi rozširowat, gen

jedine nas hnete a to gest maďarismus. Kdyby je

predstawenj našeho národu usrozuměli, a uť geden

krat raznau prosbu tispe po depsanau geho ma-

jestatu neygannegšjmu krali podali, tedy by tomu

skonec byl. Nebo vým že by Wladá naše, gegjžobz

wláštnj podporau gest národ slowanský, netrpela

sa bezprawj, která se na nás bydných pášj a prowozu-

g. Aspoň nebylali by actiwaj w tom odporu - dala

by nam na ruku prostredky, byť neginé alespoň by nez,

simetila a pogistila. Až sme mezi divéma ohni-

to bezočiwj Maďari a Maďari zbernilcowé nás u wlady ačer

mugj gako Rusisti, masme se tedy osprawedlňowati že

negsme, nebo kugon každý kornam to ňjká nemoha toho

led wými hlaupými zdanliwými Důwody ztwrdili;

a z druhé strany musjme pozorowati na ty potworu

A ked je juj ochabnej prichabegjce do živola a Auradu, gej tjm

deg mašto zawlastychwalu; ale wer že nemu posti mluwj ko
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gen pracugme pilně. Bratře mnej gsau co stawe oči, ruce, prsa wypracowat,

widjm že na práve daremna učnj del narod mňe i welim ma wellau receptiuwat

welmí pilný a budu také v budaucne. Na wyklady mi w robotnj den chodímno ho list,

Ach Bratre mug oratuj - všecko, wšako hnaložiu odau w obet porodnostj. Nem



z hlupačené, aby nám gako zbemene kocky do ocj newleteli.

Besnému psu neyradnegi gest wyhnut. A potechto auš-

kostech se náš žaden nenajmá! Ale tot gest wina weki

zapredku, kterau my nesti, které owoce my horce za-

kusowati musjm. Delicta majorte to Horacowo

wyrenj o Rjinských potomejch prawě na nás se wstahnem

může.

než kam sem zašel, ga tak nad reflestinjem, až se od

předmetu wzdaljm. Tedy - gakřjkam - my proti wládě našj

nú manáme, a proto senadejeme že nás nezawrhne Abyť

nás i zawrhla, predce nebudeme bauřit; nebo katda duše

wrchnosti poddana buď gak nás Pawel upomjná. Genus

ale stoletj a oswěty namrucj za tkwetnutj národa našeho.

senom chtějme a opět chtigme a s wůli spogme čín a dobre

se nam dariti bude

Že se Zay neostýchal duchowenstwo ewana slowenské

weregné gako Gener. Inspeklov, na tuto potabene. hod-

nost samým Ew. slow. Duchowenstwem wywolení sch sir-

mem upodekríwiti - toho Bôh mug swědek, byť mu

to wšecki odpustili, ga i při me chatrnosti mu neodpust-

Už či to bude nekdy usté na Conventjel, či dywegi gešte

we weregných listech - ale Bohu prisahu skladam je

muto weregné prjiné wystawjm. To ge ukrutná lež

ale pro Bohe či tam nebyl Hodna? Keď už raden ztech ma.

radoru našich "nerchl; proš se on byli tam - už ale

pochybnej - neohladil? Nebe a peklo. Swet se mi kranty

prís mug motek: o proc sem nenj giž radným ku

zem! wideli byšte čo horliwost utuje. Wilek by mi

raden rtúnesamkl: a predce čo by to mi giného nebylo

bylo by aspoň horliwé, se zau a kletbau spogené prosteln

wený sa utisknutý národ můg!

sebe wjce ahne, uje sili wjcestnile k podiukaný newyklá-

akaždemu bych národnost gako druhý klenot porawiel. S Bohem
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wypracowat, gen aby to aspoň něco propačlo a k zmeny welikému potešený

velkan receptiwnost. Nocje skarňe a kanskeh si opetují, pravda že sa posud-

hodinuo ho lidu i držjiu dwakrát dotídna, tamsedatunoho praclahkonsku.
pavodnosti nema to svet čobych magoga národu nedal. (na poštu)



kwšak dostotom. - - Meti neyznamenitejšj terreny a krmy působený

a aučinkowaní našeho slow. národnjho, náledj kredkatata

ský a potom at Professorsky; aneb snad spolet neywyborněgi spo-

gene. Pročež dobre by bylo, kdyby sme te dostali tem na Mygawu-

Obyli by sme tre kaplánowé, lebo Borýk bude luboku atúswe

ho poswěcen tyto týdne. Ja budu sam psat Šulcowi; kdybo

chom to mohli wypusobit. Wer mi i na mygawé Ty se mohlo

mnoho pusobit kdybysi ty to došel. Pawljni ge zadumený,

ticháček, který neumí huby otewyt slídem a k lidu. Ona

a wšak horlil posud, čo ale wyhorlil sa newjm. Snad

bude nynj gako rádný knet wjcečilit, neobawage se

že nedozde na faru. Mne ste wšickni také tu politiku

radili polud budu kaplan abych mlčel; ale dost mi to

by welký kys gen tá myšlenka mlečnj. Nynj an wždy

že i pri nicený git mám nepřátel, nebudu se ostýchať

a pracowat budú záko neywše budú moci. Nou máš

s opět z hodnowerných úst, ge zakatý muž nepřjtel. Dobré

Přjtržane řjkagj, keď sme newedeli radegi pana Superin,

tendenta gjti prosit o toho p. kaplana Brezowského

to dobre, tak gim način. Ja sem nič neztratil - batušjm

wyhral tjm že sem zústal na Brezowé.

Bezpochyby pugdu na restauraci do Nitry; máme giti my

vota w stolíki. Aspoň vyrouji slza namných slowenska

v Prosjite gmenem dekanatu, našeho pošli nam gen na kratičku.

cuz gmenostow knih ceskych chcemesi kniho wybrat a nemáme

metov. pri tom budešli nekteré spisy zwlášťe padagogickí zno

genžby nebyly w latalogitom, poznamenej mi ge hred w psan,

prwujú! Ale nariam to; nebo wy nemáte zapotretsknihy

te za ten krátky čas, a nam ge na neywýš potrebné. Pri národnj

wec to učinte. Nech waš stucha litera nepraktického zákona

nezdrží od pugienj nam té knižky: wjšli Horislawku mu! Ja strej,

za to, že Wam si za krátký čas odešleme

Budeli to gistá wěc s tjm časopisem šturowým? Snadby naše lestopi

sy je i tam minuli, keď to gen tích peneznení. Čopíše poleslanovi

o sem cestopisu? Na mé wyswedčenj si napomenul o knihách tako

mnepíšešných! List si odewzdal na poštu. Čjtalsti čo wnem bylo - gakje

to to ljbj: či to prwejde w čechách. A čo si mi nenapsal aspoň

a te a li. P
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y sa na na nam
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Na Brezowé w Nitré dne 12 řjgna 1840 roku.

Rozmilý Horislawe!

Kdyby to tak dlo snaším dopisowaním gako posud i dále, tušjm že by nam k štestj mi giného

nechybowalo, lež osobné se skadaní. Ja alespoň nepončinu rádnau přjležitost, k psanj tobé se nahodí.

sau obysom sobě nemusili dopisowati ale se raďeji gedendruheho nawštewowati!! A dali Bůh

i o toho bude neco; posud ale newjm gistoty. Ty se alespoň na wšecek způsob připrawug, aspoň

a s tím wecem, které si mnoho času ňewetmau, a predce neupotrebnegšj gsau. Wšak wykluge li je neco-

hned sem utebe spsanjm. O Mygawské kaplane sotwy mi treba ceho mluwiti. Ale predce aspoň

neč; že gestchudobná a chudobnegšj, nešti ma, to us: ale mi to, wšak si už len nako posilu-

jeme. Naletneš i tu přátel; naletneš tu mne: a predci si budeme pomahat čoby nam to i

pět zawiďel. Prigde li nynj neco z tích korennatého básnj, tedy mužešli sobě pomoci pomoc

Ti, ga skorennatym priadu do pořádku; wšak znagi gešťe poslat Lewočane a kejm. Tam ge

toho predce radna hromadka! Gen hleď to dostat, a pomoc sobe. I do Brna píš, wšak

ge rozprodal Mikoji k, psal mi sam. A ptal sem nedawno od Tebe geho attrej; nedalsmiho

poli mi ho teď. Ale nezapomeň: na otátky nie neodpowjdáwať, to ge zle. Utani nevje-

čo, ale sem sa tě byl gešťe čosi otáral, nač si mi odpowede nedal. Nu ale snad to nebylo dulen

to, když sem to mohl zapomenanti

Zprawa o Bolesl mne netci, Bože mňa. Ga ajkdin že dvagj kletba lej na nás, nekonečne zlá

Wlastuj horliwcowé chalugj, k antagorci stowe se zadiwokosti zmahagj. Ale to ni nenjnešli vjla-

času, která obetní welkými zaplačena byti musí. Mandrjeh alespon, proniknuných zota celost

v historicku ducha narodu nektereho, w tu filosofickan hárnami odpornosťi s lahodami - tato prí-

kladowé osobluj a častečnj nigeni nezwratý a nesklatí. Nesau pyme ale daufegme. Mnoho nám

prichášj nynjanci marcti, a gen wydka kdy se oprarodu tešjme

o Čomne mycj kormanti gest zestawnáš w Bretislawe. Tušpis že se naše, obzwláště ale twé tušenj a

zdaní o ustawu, gako boloňí Čulminugjcjm wyplnj. Bohdey, aby ne. Ale zdá se mi že nemo-

mnozl gest giť leta minulá gemu nawratilich Trge lespori gesta weč, že jako professorstwí sívau

systematisckau nohau zo staupja w kročj w duchí súliťjac, weta bude po tom prestrannem

prepromkagjau snaženj ústawu. Wec celau powede professor, a tu se otupjten cit resub-

likanské powědomosti usrdej zakú. Ja wšepodjluprawost jest čakoby sklepen, kde gedna tihla

druhau držj, aby celek se nesboril. Jako vo monarchi geden owšem držj sklepenj občanske

ale to li systhema se storj w zmatek upadne krazina a národ; tak i tuto professor udrží-

pístau, než ale ta professor. li bude hekticus hekticu dostane celý ustali. Proti tomu

gako w ropubliu wšení ssau činné kapky more toho obce; tak i zde. Ostawu bude

a wiem činaj audowé, bisla li by společnost, gako posud, a andowé ajako celost gsauce

níky by spet nekráčeli. W štwrzuge historie našeho ústawu. Ne ale gu predo

neselúfam, a buduli se Štúren ňemu mu, kterak by učel dle mého náhledu professoro-

wal, aby se samostatnost w srdcich mladjckých uzlužowala. Prigme li do bre; eli hošal

to vým že z preswedčuj lepšjho uči aj

Za upřjmne sdelenj twe o Li. ti deti; poznal sem i zde tívau rownau duši

Hroš by rad stebau byl so sausedstwj; on te teprwnejnj poznáwá a c tebe gako dobre.

ho statneho, uprjim ného nehaupaweho w powetňj lenocha. Je si knihy na naši

dekanalskau knihownu tak ochotné darowal welké si si renome spúsobil. Gen si mět

napsal. Knihowné dekanatu nowomestskeho; nu ale mi to. Gestli kdo druhú

také prispece, tak nech napjše, nebo gest kdesi gakowali prachem zapadnutá knihama,
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senioraluj, aby to tedy nekdy nepritáhli naňu.

A čo mjnj Štúr, či prijde knam; slyšjm že prijde. Na všecko způsob dobré účinj prijdeli! Pre

mi abychom ti sdelili do malňe aloláštního. Ňenj mi positiwnjho wšako se wstj wukol tol-

possibile a probabile. Skrše psaní nebte včlovečku tak expectorowati, a pak ani radnes

tenj wšak wjš čo osobnj shledanj činj. Člowek w rozmluwě gest plnšj myšlenek

nes wpsanj. Jde geg ger i Horma zastawuge.

Minule nevele, tuším dne k ijena byla Gustalane Hrošowa. Wyborne wypadla! Bystam

onen slawny Baduch, aneb řádegí pi nyný Pawel Semiky, který proti Tubentowi adwo-

statowi, maďarism zastawagjcjim ratne a wysoceučeně bogowal. Samen ho est magna

insolentia Hungatorun sed pous Magyarorucu, flingentium noc ad snam ineulham lína

a ma wjc najstach tak se uggadni, že to aj podnocaj bylo. Diwody wrechny na me-

my stovyjme neyterarnegi predník, Čin kanonnu donami konm just Euroja, an

posku prosuknu se wygadnt o zaležitostech vychodu. Gest on mu krasný

wysoky. Hla majestatného, reči ne mnohé ale waž ňe a rázně. Byl tam ani

a Semoc, ale on mledujú chtil maudním byt. Proti tomu mu Ppčik welmi končil. Když sme sedje

pri stole zpjwali pjseň naši Nitre, za každím weršem takci slu zápalu mladjekoho

nuo wywolal. Swatoplukowu žji qmenowist žádal sobě dojti, a celi aspoň w budaucnosti

daleko si zrjženu nyti. Pokan je te znamenité držal. Byl pritomen i Klsak,

stery se wyznačil captiosným toho Šuberta chytanjm; na posledy ho nato prived

že ačkoli predtje nepotrebnost slowenčiny uznawal, nynj predce neweda se kamwrh

nanti potrebu gegj najwyššj wyhlásil. Došlo tedy na to, že čo oni mysli potrebu

byti togest, pri stoličných a čo stotci ných zaležitostach, čo nič nenj giného, než wy

siline ustanowenj šlechtické; které neussitat naturalis quondam frangec

skyt tu; naš Brezowský katol. farár; ktery tež sme modo maďarismo wynj.

tak z hlawy wšech pobansencu. Slowem w celem tom slawnem shromat-

denj neby zastupce zaden už ten advokat Šubert. Spowali sme pjsne slavne

pri stole. Ja sem potom predykat ku počte krose báseň "astivot

lúbila se, nebo sem si tohnem a čitem prednes. Pripigeli mi potom na zdrawí,

Na to se Semor hrozné namrzel. Jemu učbylo pri pjgeno, lež w spolko

giných takto: nech kah žiwý p. Sen. pana Senickeho, paňa Grokan atd. Potom

tuto zlaštné mne, Hrošowi, Brokanowi, Marečkowi. Nekl tedy senior

potom na druhý den prorowi onne Hurban je proti mne špatne ukázal; on by mes-

byť by mu i od wrchnosti geho ubljženo bylo to poslušňe nesti kojí se Hr. o tázalobu

mu bys tinil rekl: že sem učel pri te slawnosti mliet; abyť bych i ni znal

mil sem predce mlčit. Mlady a mly. Eure Hierarchia Eure Hildebrand!

Grokan ho na cesťe špatne moril za to že mne Prj tri od upodtrhli,

Ale wšak on to už obanowal. Nebo mu to we wšeckem okolj Nitranskeni sa čiu nešle-

chetný uznali. I sam wytnal. Toge hrozná wec, už sem wjce kaplanu nie weswen-

Senioru sa stroj rímyslil už sám wja kaplanum štestj prekazil); ale to se mi se radným nestalo

čo stjmto. Hrojrekli zdaš pak on ge na wine; proč oni takčinili? Ale se ge prawda

a ktora iská: čulpam počna premil comeš. Aa dosti o tom i odpusti je sem stebau o ta-

kríchto osobnostach krákont. Swlaštujho mi ňemám, bí je sem 8, 9, 10 byl w Nitre.

Hroš si byl pro dispensacií. Nešťastné se tenj. Jalúbený gest hrozné do najhladí.

abere si neystari, kterau ňemuže nest. Tam si vje na wine. Zpočutku chtil a muset tje-

rozam priklada, proto píta neystarej, ku které učtau wedeu, by, umi když milo ad tracho,

nem patne, widil je to nemožné. Ostal tedy mladí, a wypoweďel statí, Ale ta už byla prichystane

mladj, pak predtjmu potupena, pyni odeprelá Hanbu nechticje domu uči nobere si starí. Norci
že zato rastly. Tobaž bude tuším dne 20 tom. Toto gen vyhradne poteho. Miloslaw.



43.

Na Brezowé dne 26 Unora 842.

Rozmilý Horislawe!

Wjm, wjm dobře, že Te to mrzelo - když

sa nič nepsal. Mezi tým wšak čo toto

cjtáš - už si byl četl psanj mé ode dne

s unova aj 38. z Břetislawy Tobě

poslané. Leď by snad wozka gaho

rak byl gel.

Stanko Teraz, omlauwage se predemnou

neceho dj. Slavení u najnove všeme

neimajú časa niti rana, jedan dru-

gome sta da zameri ili zlo pome.

Čtak tedy i my sme quitt. To znes

je moje srdce wraučné bige sobě

a a nás dalka deli - užie při sobě

sme Ga sem, znal pratel dosti, ale

Horislawa som nikdy ani predpaní

potom

ono množstwj weria sem nedal gen geden twau praci ze wrah gistě
twých ngnj poslanjch neyzdarněgšj do Nitry. Ale unger do Gadanyho roč-

njku pošli něco tweho péra hodného! Nebo Ti bullu pošlem!

Zaiste pukne - widi Nitru - do 500, neb i wyše prednumer bude. A panj

i opočát wýše 50. S Bohem drahý druhu mug! Si blazeMiloslaw

Wyriď moge ponižené služby Důstognému a

Neyhodneními p Superat. a principali Iuvenis

gakoj. Pan jeho - a všem Slowanum pozda-

wenj!



až dosud nenalezl. Naholik sem přátel

naších dosud poznal Zadislaw Pawljm

by se k nám rowenia neylepé hodil. Syni

rujwání blahé chwjle on tne na mne

a ga na nem. Horisláwe muž, wer mi

že hwaci srdce sme sa lemi dobanii, kte-

že sem s Tebou strawil

Ale - budemeli kdy Spolu i telen

tak, jako krome toho duchem pracowati

na národu boli dedičné! Dušjm

tušjm bolestne - že ne. Ostatňe Bůh

dôj, tam Te geště, který bitnem.

Odedneška, Bratre, dopisugmesi

stále poštan. Na ty přjležitosti a pro-

stredkowánj nenjčo obati lež pri

mmotnegjch zasilkach.

daleholi ge od Tebe. Doby.

Čo mysli o tomto welebném slawowi.

Jeho listy gsau hollarowské. Ty budeš

znať i blíži, geho fudy. Musí mn

tento byli o odporu se swetom. Duch

geho gest lejšje stoletj djho - čo widím

3 praci

p. Seberjni psal mi list, a potešil a utwrdil mne wnem wtom powedomý že príde i naše
- mladych Synů Sláwy - priznánj nestau zatracowáná ode wšech. U nás máme takých
brichačů, co gen břicho swé uconawágj za centrum swěta. Což diwni, že i na mne an působjm
a wec egne neprenj i sámých politika str tu (rozumj se až na narodnost slowenskau) po swé straně mám. Kri-

we a vilhawí hlad. To gsau wlastenci.

Rym. Sobotu. Snad to i tak dostaneš. Budaucne a síce

ten neyprihodnegj, pošty. A můg seblenze. Mil



geho, ale gest stehnán bogi žiwota a

zaho lebo we Zleči gen wysoko hled-

pohlad geho - we práceh geho poltických.

gest orbuj a nese se nad kulizeme kwýš-

nedohadne k punku welikanskemu.

ku prameni Sweto ducha a swětlo boha

Ga ani i nedáwno gemu, ano i s Bře-

tislawy dva listy psal, ale nepomnej

sem gaksi že Ty daleko od neho ne-

Broto sem wždy spomenul zjnku o sebe

učiniti. Hn ale opěl: Slaveniu

najnovie vreme &c. Buď dobre mysli

a dobrého sujnenj o sweni Milosti vodi-

Twny list gest ode dne 7 Un. br. proto

tentráte nebyla gešte, gak Ty pjšej Nitra.

wtisku, ga gi odewzdal teprw sam we

dnech mého pobyt w Bretislawé od 15 - 22

unora. Nynj si už taz - nowými

gi kmili ulitymi pjsmenkami.

Vám Tě tedy, a akši poznamenal jedo

200 kr. Krome tech tosí pre nimerowal

minci mezi predpl wytisknaut s 20 Exx.

a s Tatrige wenku Gá byt postal

Vas obomam na dve basne. Ale Palkowič
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Pošty stacie newji proto ostressugem gen pre

nylepě hned sprwuj poštau mi odpíš a oznam ta



jako i stačený. Na Sabin. básně nesitine naloží

když mnoho rowytrál takowého, čo z twrzo

wálo mé náhledy, proto prý - že by to welih

misto w Sati. zangalo, i stanto chtela.

lžiti a s recensie ukladné mlkwý referat

a asserta sine probadne, gako leti we-

kwětech a ginde -; že wšak ga to neprowo-

lowal - neprigal gi docela. S tím mysli

je w 5 vyjde. Prekl sem ga tak

swé minční o Twe poesii. Myslím

S paklito wygde budeš sa tym soko

zowati, ač sem te tež čistého nepropustu

Prawda - poznaná - gest nám swatú

a neyswätegí; w přátelstwj

Moge rečery. na Satinu - je prú libila;

wcechách. Prw dostí welký. Kdybychom

nieli po swé wůli časopis - Ja bych mnoho

pravodu rekl i nám i cechum, - čo do lite-

Tratny. Češi by zaslaužili hodného kaz-

ra na ty gegich literarn Aniny.

Mám prawé rozobenau kázeň budu zytra-

kázat sepeštoli. O božskem určenj čloweka statí

se nasledownjkem božjim len teschen vegetrch) i turčen

to to ge opravdu bojske 2 jedini čloweka hodno 3) tjedine

člowčku možné!

Stegetunan se gen poriekud srownáwám. Se Štúrem sme

se kajdu noc preš polnoc hádali - a justali wždy na tomto: Nu

tustarime priswem pokudsa o lepšjm preswedčjme. Negehani dal

zadan. a to nen Slowanskí, cíti mnou pobat, nihil probiť

Ja si dal donest ňekolik knih z Heglowskeho bystanú. Gac ale

háramně drahé. Uwidím čo geto tam. Budá Ti psat tresultati

čo Ty myslji o tom?" Gešte nečo po stranách sa popíšem, wšte-

až bych metlo sobi písať, předu nemohu! S Bohem

TwůgMiloslaw

Zay se paprj wron opeť cosi sepsal proti slawismu a pseudomagyarismu, uwidime co to

bude kocaurkomada. Nedawno řekl: binnen 30 Jahren mussen die Slowaken aufgerettet werden!

o asinus apnoru, o coridor que se dementici cepit!

Za prodánj mych kazujku prospechu. Školy Košariské Ti

děkugem. Gen wystup s negin opět, Ty, abych se Ti odmento poslal.



203.

5/10 842

Abych Ti, drahý Horislawe na žádost Twan odpowedel

odesilám tuto karetku sobě poštau hned toho dne

jak ja Twau práci z Bretislawy k listem ode dne k bi

paného obdržel. Odpowídani i píšem jen w krás-

kosti an nára mně sem zawalen prácemi

Obrazy Tvoj jsaci prawé pro Nitru. Sám nak

wit čo od ních, ja i obecenstwo poradowali mize. Tu

starowekost musíš nám podať in concreto. Je to

predmet pro melancholiku, a ty to můžeš wywíst dosa

dárni svoje nakreby, pan nakresy; o litin obrazu

prawd diš. Len tedy wypracuj s prosadej ale

i k tomu hočtu, wnerpy se swet nás stary zjewiti ma,

tj matení vyprostrední tého díla. Musi idea sobě

a své forně primerena býti, nebo jen tak bude idea

do Schorkat íst dar Scheinen der Jdec. To Schumi

musí byti adequatní ideš. Horislawe, duwerují

w Tebe, že to wywedeš, tlášť an widím z podaneho

ťe newnášíš, ale duchem swým starowěkost sa mu

ponasleduješ. Ale sauditi z toho, čo si mi poslal

zawírati na celek nemohu.

Praci dost do Nitry: ale nami. Same werše

A ja werše jen welmi so malé míše připustím do

tohoto ročníka. Wyjde zase bez pochybuj sen

k jari. Nebo lide naši páni wáhawí. A ja

zasi sem porad jinými, nemene důležitým

weční zamestnán.

Čo i nawrhl - korislawe - w predposlednú.

listu, strany moje sobě, a Twé mať pomou!

mau prawíci nikdy od takowého owažku

neodtahnu. Len že u mne jest do odkladam

groščiu, temáš nemožné. Ja sem si byl



hned najní činiti než Boje muj! Na mne wšecko jako

na prwého dolehá, jako bych byl Millionair. Wšade

musím byt w předu, a kdy bych literarně sobě

trocha nepomáhal, tedy by byl boji běh muj w há-

radnosti, konami dluhůw stawa. Listowan

posly, knihy, sbisky také a onake: weru se

tam divom že ješte wystačím. K tomu mne

potáhli hrozne knihy pokroku nowějšího

Heglum bystem blízo, lebo snad, wyše 200 f.

listo k tomu knihy sine, které ale, chcemel

upokrokem sweta obeznámení býti, a které sem

si raopatril, historickeho a politickeho obsahu, mne

až skoro zabili. I mého sporowaní tedy dosuo

nebylo mi: ale, tak myslím, že nyní zainú.

Dostanili ale jakan faru, i sobě, ktori

slawku muj připripíme; nebo creditu miti ludi

a predce musíme do Nemec. Bích zachowe

abychom uwadli tu w teto suche Unerské

naši šuhajci jdau od lud plní znamostí, tje

ti toliko čo pochorili myšlenku pokroku. Lebo

kdo te w a ostractnosti nepochopí, w concretnosti

si neuwidí. My Horislawe, prijdeme. Mne sa

nowy host w Stegelianismu otewrel. Budeme štu-

domat spolu. Nu ale o tom wice potom,

když to bude milí se stát

Len sbirej nahlu prienum. Na Nitru.

I tá nám pomůže. Ale že Horislawe newypau

otej to myšlenky zhlawy, čoby Ti kdo čo ríkal.

Lebo Hendrianí obmežených hlaw musejí proti

tom byt.

Mil bych Ti wšelico prat. Ale dohotowují

k tisko jedno dolko. A - nowau dobropi semnost sobe

přiwlastni, malý to rozdil (í na má stop. 1 na misto a . Ntra.

tak wyjde a Kokarčno lestopis. Naše služby dustojnému naše

mu otci Slawa som.Twůg
Miloslaw

Tyto dny sem wyhotowil plan a sjstau pro budaucí Nitransky predgev Verein = Spolok theologicky
w lutranské se zarazit majíci. Budeme shanet lidí do centrum". Ještě wšak nili o tom pred jinými
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Na Brezowé d. 27. Pros. 1842.

Predvčerem jem, druhu můj, srdečný Horislawe psaní Twé po kowáčowi (nňesom

ode dne 12 pros. poslané - dodane mi jedným z kopaničarčow našich - přijal. Minil

jem Ti psat, a síce list upomínajecí, an sem podnes marně čekal odpowedne mé ponu

ješťe svjna br. Tobě poštau poslané. Z Twého ňeňejšího psaní se dawídám, že

si mi po Galíkowi psal, - ja wšak neprijal polud jadneho psaní od Galika. Teda

so, kde se pritlikáť pritle a snotrná? Po rjekách, potokoch, mlynoch a to

swůj wyrobek odprodawá.

Priedením Ti chci prosit, aby si tomu Slawnemu, Slawnjmi. Poswatným

sedinami a pamatnými welikými, spasnými zásluhami se slušjícímu stará

otc slowenskému - Důstojnému a kdysoce Učenému Twému Panu Principalowi

moje oddanosti, úcty, neklamné a bezau honné wdeime ti čity wyjewil. Wedeť

som i o té chwili, kdy jemu zwěstowano prišli na tí nepre. K Palat. i o te dobe

kdy se hýbal s domu i o teho príchodu i prijatí u Balatina, a moje wyní-

i zprowazeli, má prání zaletalo za kroky Jeho. Předze wšak - snowým

nowosti zalíbením jsem i tívau zpráwu o tom čell. Nuže - Horislave, wyjew

o tomuto Zástupci, wšech nás zde jenž sme swoji wšele city oddaností a wdeč-

domosti. O nech, ten neywyšší Zprawce osudu swěta a národňem jehná tohoto

našeho Arjela strážže a naleje w čísi Jeho žiwota blaženosti weškeré ku

spasení časnému a wěčnému. Naše dosty - naše slzy - naše wnítrnosti pluna

od Jemu - jako obeť neyčistejší. Zásluh jeho nesčistných konena dwoj klenuta,

še jest zpewník a Zástupenstwo jeho. O Bratre - mohlliž kdo skwanujú

do komnau owenčiti Jediny swé? Sám byl náš národ se dvau stran - v jedne

de swé bytnosti, kaženy. neuznalost. A marasmus národní, a šlendnán stwo kre-

woumne, nábožnikanské, hnusnost bohozradná, srdceklamná, myslswodná w

je zastarolostech ceremonye a písnech nábožných wyjewené, ležeby tažie na lidu na

šem. A tento tichý geniuo prikročil k dílu tak nahradnému, odwážiw wšecku osobne

pohodlnost, ano wšecku sláwu, zasluh drewnejších, odwážim pokoj i žiwot swůj,

wyšel jasným celém w zápat se swětem tmy a neguzdnosti. Pomysleme jen

nyní, kolik wáženo bylo s repre - i zpewníkem! Vlo, kdy by se nebylo zdarilo

ďilo takowé 2 - - O, to hrúza pomyslet - hrúza po nášhárod i pro

osoby tak wznešené. Ale arci - to sast bylo newkutné, myslit, aby se tyto duležitost

w takowých rukau se nalezawší byly nezdarily. Předce wšak waženo bylo mnoho;

nebo neznaly se oponau budaucnosti za hryté následky. Slowem, Důstojný

otece máš, jest k pamatkam wěčným Slawile - narodněný; a tak máme

jinyní podporu bytnosti naší. Nech to cochce ďeje, my sme již nás oswědčení.

a mneho sme nechťeli. Ja se tresu radosti nad nyňejším naším stáním, ba osme

len jem tak, že shrdostí mluším pred wšemi o bytnosti na čí. Ani tak zatris

I tento náš act národní wrahy našemi, že oprawdu pred energií na šínskau

nyňejší ustupují a neopowažují se na su woci do ochabčame, a marasmem

uwlečenám súry nadáwati. Nebo, mohlili sme se odwažiti, representovati

sebe, jest u nás již w možnosti i nečo wyššího a loyalnejšího. A toho je také

Maďarilkowé bojej. - Nech už nyní robí wláda co chce. Nám šlo jen a bychom

to učinili, čo jako uražený, ale uražení trpeti nechťející národ učiniti sme meli

do naších wín náležiti nebude ani chybný ani nesprawedliwý hrok wlády, k naše

mu prospechu wypadnautí musí každá mašíma, jakowé se holi wluda nehopí-

proto že sme my učinili krok we smyslu a w požadku idey slawstwa

historie swěta. A to jest potrebne jedine národním; preto my wždy prohladat

musíme kidey teto objectiwní, historické. Bich potrebný sweta a onostorie nedo-

se ani wladami ani národy wewolně předepsať, ale ani wečnau rúkau wladu

Swettam predepsaný - wladami a národy swewolné za stawil a překazit
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Swet sewywinuje čo odporích a bojích. Ale i národy, jakožto momenty jeho wywiňují se w sobě

Te tej do odporích. Tohoto dukazčuo tisíce tež pred nami w dnowé histori myňej

a národy, jenž dochajejí s celau hlau sa na Trancii) se pričí a protiví slowanstvu!

a to sest odpor na diwadle celého swěta nyňejšího (rozumise intelligentního)

ch wládu budaucích weku wedený. U prostred pak nás - teš odporuwdost. W Hlirstwu

nowé wywinowaní se počína, a síce semenovské swobody ducha, proti buďividialnímu

Hlírisnu, čo myšlenkoweniu, neskutečnému, w poledni slowanstwo w nešeňemu.

a národy netrjek w nešené myšlenky. My sme už od dáwno - Čechy w odporu-

do nyni to wystaupiti musí wážne. My jime Slowáci wlskrze, u nás mi není českého

naše dila sau plod ducha weskrz slowenského; preč nás tedy neuznáwají. Cest

wšade jen česká literatura českey patriotism, česká slawa, Čechowstwo

nápadni slowanstwo nad o fort! My se musíme imnedáte centrali

sowat, w centrum Slowanstva, a nemám zapotrebi tah lutermerátorství.

Slowak do Čecho, a jeho milost čich teprw do Slowanstwa, pročné zrowná-

o Slowak - Slowan; Čích - Slowan i Horwat - pozban, Dalmatina - Slo-

dowan o Srb-Slowan; a tak dale. Toto jest obsah bojiu a prostred

a nas newyhnutedlňe se stati majících. Bez ních bubudeme ničím; s ními bude-

me wšetko - nebo budeme Slowané. Polsko proto padlo - že chtelo polskem

búti; ťesko proto padlo-že chcelo českém býti: Swet toho mi tinelitel, beh

historie toho nepotrebowal. Potreby swěta ale niti chtejí slowanstwo

nebo národ tento jediny jest na swěte teraz, jenž by mohl prejat verla

nad swetem z rukau Romano-German smjeh. My tedy do žádneho jineho

a centiu nenalezime, než do Slowanstwa, a tam nalezeme bezprostredně. Amení

nad semeny nesmí panowat, na my musíme si čo tlsky w jednom centiu spo-

sowat a slowanstwo.
Skryl tyto više odporuw projíti musíme. My sme neli raka wžaludku, to jest

a nebyli sme liznáwam we wlasti, a dotuď člokeš nemůže nú započat. Naše repreli

gentacie jest act, kde sme se representowali. To jest sama wěc. Tedy pridem

že naši hostejno jest to, či wladako, či nie, či prawě pro nás nad zleho usta-

nowí. Jako narod, již jednat budeme - to jest wzdelawat se w teto žiwota.

národního, pokračowat k uwědomowám sebe určení swého a sil ducha

našeho. Weťežstwí jest naše: ale arci nesmíme je sobě predstawowať,

útlo božiu a odporiu, které teprw teď priptí mají, když sme stali k nim

to způsobní. My snad i padneme, nebo ňejjme keď panžebníci idey, ale prewe-

tím dokujeme je jome schopni, abychome presali dílo oswěty clowe čenstwa,

vere, jest to list, jako wlády nad swětem, nebo rozum a oswěta jedine wladnau

lis redcam. Widíš, jakowá jest zasluha Důstojného otce našeho. On stál na čele těchto

pohybňev národu našeho, jimi se národa našemu možnost priprawila, aby k anceni

wehu tajní již wyrazňejších kroki nameniti mohl. Boh pomoci teraz - k nás

složí. - Pešte jednau - wyjest Zástupci našemu díky a uctu neysrdečnej!!

O Hírism bych Ti mel ješťe wíce psat. ale nezbýwá mi teraz k tomu času. Toliko Ti predkla-

dám tento interes k uwažowání. Rozpomínašli se na kampelikowé 4 kola ag.60, ne-

ty šimery a hlauposti. Mne se zdá, že Mliusiu je také kolo z kampelíkowského wože ho

ho pozorují zlašťe od posledních času, a widím, že wšecka firma a wšecken základ Urismu.

jsau staré diplomy, lebgrofie, statistiky, pacta con tenta, privilegia, s nichi slowička

Illiria, illiricum, Illiri, Illirorum &c nalowili - a teraz razem wšecko poctinčit.

ichteji. A šlo to dosud, pokud lid brímal; Illirstwo zesluha je, Že sím se sobě jau priwedeni

kmeny polední. - Ja čtu již od dívau let se zlaštní pozornosti wšaka polemiku. Min,

- ale wždy se jen leně přeswedčujú o sne nabyte už jednam preswedčenosti, že Alirism

est euž non exesten citu. To jest neni illirism skutečný, a má princip jakowesi

cudivídnalnosti, ba tuším i subjativnosti, chtejíci w sebe ztrawit cudividialnosti

k objectiwnosti slowanskeho prinapú ujčené, t. j. individualnosti kmenuo slowanských

predních. Mysli s tom Slyšim, že Metel ozegovic, a Ljud. Vukotinowič zadali žado-

a o privilegium na noviny Horvatské. Uwidím jebi somu tak. Predwcereň sem psal

obživňe o tom do Záhrebu. Dostanu - li zpráwy jakowé stručnejí a ďieležitejší odtud

delím Wám
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je werne. Potud mysli Ty o tahto wčach, a čo myspíš mi sdel w w Tobě.

wůlal Tebe.

Čo si kowač o Ňitre bleptal, to je také - jako jeho ňeč. Za člowíčka neznám

Toliko sem od kočackeho slyšel, že byl u ného jakým kowáč. Odtud zawírám

od kočackého měl i kowačitu zprawu o Nitre. Nebo tato hlaupa, chlebuvá duše

tupý kočacky, již i před kdesakymi kedy traubí, že ja Nitru nebudu moci wydat,

nebo že on som nepredplati, aniž že ja dostanú také predplatitely. To sem se do-

wedel od hateho. Pelčara, Hellera, zeda, predministo a moho jineho spro-

stého na mne zwastal. Hlupak je a natúra, a zawvidí mi, že ja need ďelám. Mne

ani na mysl nejde, abych letru dobrowolné opustit měl. Mne Nitru jen sila od me

wyšši wyrwe. Paked mne werejnost slowenská neopusťí, dotud sa v Nitrau wer

nost neopustím. Arci, že sam pracuji; ale nič to, nech mi jen Bůh pomůže pro-

plestit neschodnau cestu bellerristriky slowenské nekolika ročníky Nitry, budú mil,

wne pomoce. Nekde se stežowali lidé na ročník prwní, že bylo mnoho wersíw

Zástky to i prawda; hnale, z častky opit, bylo w Nitre, w potahu na skrownost

z prozačku slowenských - i prosy dost. Nyní jen málo weriu dám. Ponewadž

emi ale z profy posudnie neprišlo, pracuji ješťe na nečem. Dosud sam sepsal

pro Nitra asi na 9 hustých zrelno powidku. Swatoplukowci, aňeto: sadrži

Swelkomorawské. Kým čekám ješťe: prijdau tedy i swé obrazy. Dobre, uwidí

čo ak si to dokonal. A budeme miti sitru opět. jen nevím jak bude s cenzara

stal sem ji predkem do Zahrebu; fakby u nás neprošla, abych si mohl dať

w Horvatsku tisknanti. Kdy wyjde - to newím; wisíť to od osudu, jakowý šako-

i pis potká. Príde si to swau cestau - wyjde opat o tich časich jako prwní ročnik.

poskončné holade si pošlem do Cenzury.

o Chuť na i S Důstajnym stanem primipalen o Nitranské zveďeť? Nu tu to máš

knezi pan luteransti kňeži. Na kolit mu žeme, na totik je držíme w duchu slowanskích

Ajau to ale bude temer na pospol uzkých a obmežených obzoruo. Nyní sme jaksi připo-

towili maličkau šarvatku. Newín jak nami wypadne, račí si politici s pojení se zradným

Rovjem, Holubym v compo naskrabali jakychli zakonu senioralních k potupe a

hanobě knežstwa. Nod to ale neywetší nerozumnosťi a hlauposti. Jekou snad ňej

do p, nej do 19 stoleti w prawitedlne. De počni ministromu hrnund her se mluwí. Jak

je má šatit predpisují, že nemají fabule kázat knižum se poraučí, jak pišpektori pos-

chat jim se nakladá, Cirkwe na dívau vecandidati obmerují pravo seniorowi bi

a on dau k temto candidowati smělho stráwi měl wytriti tak, kterých by sobě cirkew

a wyše owau candidowala - udeluje, a alia absurda absurdisima. A kňezi proti

Anem nemluwili - tak je je semôr publikoval podepsané swau milostí a pasenskem

kňezi jako dewan, potuby, Mihnau, Šule, Twkam a jini hodnisowali se

jakby sypal. My sme ale proti tomu declamovali. Píš tedy: Klsah, Jessal

Pavlni, stroň, marcak, a wida to ja ťenuto ani košackú nepodpísal, kdami

par shroznau hotau podepsal, která ale horší jest, než nepodpíš tamtoch, hyn

sme poznamenáni sebrali swá a zaslali Klsakowi, jenž w semoralní Oratov napí-

repliku na jekony - a podpíší si netoliko ti w zákony napodepsali, ale jak sa

o mne i množí stech čo sne podepsali, ale wychajú že neuznawají podpis za forma-

a platný. Bude teda kriku; jeu aby z toho nesešlo. Nebo naší se daj

o powzbudil, ale jim sehazí na žiwotní síle k wytrwalosti w bojich potrebne

Robíme priprawy ke spoličnosti kazateliu (prediger derčin) Už máme keď

o od mnohých, že pristaujú. Jin, lenoši, tek síce dali lud, ale lis takíto: že da

do mám oni do radných učených suolku nepídam Vidat maňa Theresia: Čo k ňeši

evanjelisto w dewalenactem polití! Powalili naších kneží pitranských znáš. No

i dačky je ledakdo, hlupak, zlomyslník, kleheskor. Jule je poprawuje. Troka

je čenil, a počína sobě jižwarňe - než dríwe. Kollení je w Bžinoch kaplení.

bliký člowiček, jako jej znáš. Jestry jeho se počaly wlastenčit; teraz se zpochábily sa-

kosi, an okolo ních w Senici kourad k tomp. okolo ních obskakowali. Na beraz

mely hrat diwadlo; šuhaju z Bretslawy prišli, a milé blastenky, takby, že je

ony majú mjnínat tancowat. A w skutku také cela kaglisthe kliterci, w nia

si honili, tancujúc a skáčice hlučne! Aj od tame - mladší kaleneka na jedno

ato oslepla.

I Bratrem twym, anebo wlastně s Tebou a matkou swau nad bratom a synem skormaucenými mam srdečné
slitowaní, a spolu autrpnost. Ješte se tim powedomís, že ste nyni s nim duchowně spojeni; upamatowánim se žiwým

na něho. Pro swět tento - tedy již nebyl. Priatelstwo waše me laz ano jest na přede ozna idealnejší. Pokoj prachum jeho.



Horislawe! Hegelčina - je cosi roznešeného! Cosi nebeského: doté se odewzdati

má každý Slowan - jenž wýše chce wyletuwat.

Nuž widíš, Horislawe muj, takowa je to sťemi lidmi. - Ja mám pro me pusobe

obylašte literarní mnohé nepřátely. Obzlaště ale Roy a Holuby by mne we ži-

wodyutopiti chtěli. Poslyš mau astalíru, kterau su mil smini nedáwno

Dne 14 Pros. Sem byt w N. Mesťe na pohržebe w panusesnuleho tam dobrot-

učitele po. Meskeho. Byli semian, Kollení a ja tam s kaplana. Ordinarni byli

poluby, Twkau, košacký, dewan a mistus Roy. Po Pohrebe byly taketo pošada

učineny: k okoličanimu byli k obedu ustanowení kneži k Bohušow

rektori, na fare fararky a paní wúbec.

poluby wšak a Semor se dali wyswetlowat tento pořadek nám kaplan

takto: ponenach pan okoliczaní poručil aby p. Holuby, čuvitovat k sobě o duo-

a cheverendor a newedel, že by tam kaplani byli, tedy nám radili, abychom chcemel

je hanby ujili nešli s nimi rordinarnymi) k p. okoličanimu. Než že oni

Jestli by tam i pro kaplanu prostúco bylo, pošli pro nás, a potom abychom prišli

Jestli pak nepošli - abychom jen na fare zustali, že wšak i tam budeme na

čo jíst.

Nu čo by si byl Hor slave učinil? Semian a Kollení neweďeli co čenit, ale ja

wedel. Tel sem na hostinec - a oni obaveho tne semnan. Anti bene počau

dam po nás neposlali! Nu ale potom byla pramie. Když sme prišli

opit na faru, dal se do nás Senior, a opatne asi za čtwrt hodiny u

náš mluwil. Obsah! "Jaký ce) lide, taký skutek; mladí síde - nemaj skuše

nosti, newedi tak je chowat, mohají - mysli o sebe mnoho; mym obedem

o pohrdli; nemají pokory - úcty pred staršimi- Slowem blaužnil, až wšem

knězum - mimo Holubyho - wlasy wstawaly, a kňezowkam slzy wočích tála

pořislave ty mne znáš, že když mne newinňe kdo uraže, a do me cti zasahá, tj sme

znáč, že ja to nezwyknul schowáwat. Tjde, an mi krew horanú pravdila sa

užilách, sem ukázal, že wím slowen, ky howoril. Wyprosiw sobě dowolení.

poshowení, tíše ale plamennými slowú sem líčil to ukážení, jeni se ne nám, ale

hnežam od kňezu za podil dostalo. A tu prawě, an sme uražení my, rak jim, ešťe

mame wýčitky mášeť? O wince my ctiti starší, ale i sami síme vide a kňeži, a

donesmíme po swé cti dat jinému šlúpat. Cest jakowau Wám čo swobodní a hnezí

ci jmenem dáwame - jest prawá; ale sa pozadnjeťe zato lískau, otrockau, le

pan podmaňenost, wy chcete w nás Tetriti rad knězský, an nás inter neve-

neudor nepočitujete, a od stola, priňemsi wy ste z milosti seďeli, a jeni i pro na

ded byt pristríty nás ste odstranili. Dle poradku patrili kňazi 1. Orob. Nech čon

a Bohu. Staní na tam. My tedy anebo sme patrili 14okol, jako i tom

anebo sa ponewadž ste nás odstičili od p. Otoličaniho pohostimosti, teda sme šli

ma hostinec. U Recklorum sme nepatrili; pani sme z deli kutesky obtežowať

nahteli, hladní smebyli - ergo! &c."

Ale - bylo toho ješte wíct. Semod mliel jako cap zaražený. Poluba

so počal krikem besnit - ale tomu sem odrezal ješťe kratčeji, a - jako wíš

jadrně. Fararky byly mi cele oddaný, a chwalily mu, že sem je ver-

Slavňeba mladost dobre branil. A kňeži wšickni - tu mluwili za nás, a mlieči

a mne hlawami pokywowali. - Ja sem jis od Bosa mnoho snes. Kdy

mi ťekl na me o mlačovaní se pozdejí že my mladí by sme měli i trpit

dačo, byť by nam kdy i need nepríjemneho se stálo, otažal sem je ho: a kde

do jest smeje tohoto trpení, kde konec wašeho nam wždy ubližowaní.

dohvali sem ju seň ja dosti ja nesnest rečte mi múr tohoto podložní

tiví wymežiti: neb snad jen otrokem nejsem w nekonečné newočníctwo

uwázaný - kde tedy míra te trpellivosti.

Umlkl - a začerweňený na jiné reč obratil. - aj ja nedbám - nech mne kdo

chce odsuzuje - a po suzuje ja chce; je cítim swau hodnost a nemohu to již Trned-

chcela li by taká orsciplina mriešská byti w cirkvi naši; ja sjem hotow dnes kožili

a kaplanstwo swe. Ace na štestí - není"; a já se braniti mohu, jestli pak nesti mohu

nepřátely krčení - kdo mi to zle míti může? Onoy mi z ruky wytrhl príto

ale mluví v mne, do Vocatoru mi počarbal hnusnosti, do mladosti zapíra, Slowanstvo

podkopawá, proťi knezstvu spolitiky, vije: rečmi da ďem mi šetrneji, ba zdá sumoh

nurňeňi mlawiťi! V. - Ace - Horislawe už toho maj dost. Pstuji, že som že

čas maťil osobnostní mať to aspoň pro Tebe jako priťele meko čent. Peste mená - již je dam

Miloslaw

Nosakowy Nowoty - onechež mi píšeš, i Kadawý w Pešti chce uwadet. I někteří ještě. Uwidíme co to bude. My asi zustaneme do času
jen oňi Šaf. a Kollar - o w stem psani zpusobu! To ou není ani u nas wšeobecné. Nač wtesmat? Ostatně co Češi reknau - to nic nedelá, tu je jen

otazka, či to pro nás Slowaky wšeobecně platné jest? Češi se na nás neohledají, proč by sme my se tak sami opauštěli?



89 V Hlbokem dňa 9ho 844

List Tvoj, drahá, duša moja od 20 dubne br.

tom ja až len 17 Maja, keď som išov do

Vjedňe s Necurkom dostat. Odpovjedať som

si dosjal nemohor; a teraz len velice

bejno a tak na pochitro to urobiť muožem.

Horislav muoj najdakší, pozníme je do

tej peknej minulosti našej, že vješ dobre -

čo som ja Ťebe - a ja vjem dobre čo si Ti mne-

bov; pekní zápal a prísaha večňe svatá boli.

tje pentle ktorje nás tak kúželno zvazuvali,

Žili sme časi peknje - v Bratislave tuším

najpekňejšje; bo sotva kedi sa vjac ná-

vraťja do mesta tohoto. To bou prví vek

pelení znovu sa zrodujúcjeho Slovenské; za-

to bou pelen - of Korslav muoj, pekné

bou to vek - ten vek nášho sa vivinu-

vaňja. I tohoto kúpela zlelažujúcjeho

vijšli sme do ostrjeho povetrja losov a života

našho národu. Mraz ma prenika Brat

muoj drahí, keď pomislím len svoje

losi, ktorje ma potkali od toho, času, čo som

nechav kupel ten muojho sa znovuroďeňja.

ale mi aj rozkoš robja tje samje losi - bo

čítam aj citím v ňích všemohučnosti bozkej

puosobenje. Neprjazeň vrahov naších ho

mňe



S láskou ludu nášho - to boli vlni sa o

roko muojho dosadajšnjeho uraduvaňja.

smjetajúcje loď moju po širinach života

Ja som sa sveril muojmu Genci, a on

ma dosjal dobre vjedov. len okoda že som odtrh-

niti od Teba, a Ti vari tješ cíťiš odtrh-

nutje odo mňa. Naše duchovje - brati muoj

sa dajakosi doplňujú; škoda - že nás los-

tak zahodili. Te som ale s Lajkom našim

preča blíž spojem, to je pravda - že to je

dobre. Hej len kebi sa nás starích - mohlo

re sebe tak ale 10 zbližil, nuž bi sme

už len dač ukázali. Horislav muoj - mať

bi si sa sem ťahať, bár pravda, aj tam

Ťa je treba. Ale tak sa mosme úsňe

ešte zhovárat - pokím nám života pred-

kost a ducha prušnost neodtešje. Teraz len

dač v krátkosti na Tvôj list odpovjedam.

Že nedelnu školu zarášaťi - to je vi-

bornuo. Nermi, že mm tak ňepreňikňeš

kosti aj ducha ludu nášho, jako dobre zrja-

denou ňeďelnou školou. Čo som ja Nedelnou

školom na Brezovej vikonau - otom bichám

sam nevoriu. Kebich teraz posvecuvanje sa

od tích luďí neviďeu. Prjav bich si duša moja

teraz prjst na Brezovu, viďeu bis brati-

slavskú mladež v mladeži brezovské. Mrav

nost a povedomje, tešenje sa o buducnosťou vi-

nutje sa k dačomu viššjemu, bez poznaňja



jasnjeho, čo bi to to viššje bolo, odkladanje

na stranu šetkích zamestnán podlích - jako

up. Klebjel-hňevov-korhelú atd a interesu-

vanje sa o mišljenki a známosti, rozho-

vori o národnosťi, o popravuvaňú mravov

o visvoboďeňú sa z jana židovskjeho, o zle-

denu remesjel a kupcitva, o společnosťach

remeselních a kupecko-handlovních &c &c

Toto je terajší život na Brezovej. Ne-

ďelná škola ím je v terajšjem boju o mňa v

boju intelligenie proti zberbe a luze pale-

novej, ktorom mamenej) centrum po

100 150 sa každej Nedele schádzajú, a

Keď odbavili hodinu, kde jim víborní p.

suchač číta, visvetluje, rozpravja ale že-

stávajú sami a rokujú a dobrem obce a

cirkve. Oni vcelem boju aňi jednoho

nážkjeho prostrjedku sa dosial neuchopili

ke dosaženú cjela, nechodá do krčjem, rokujú

doma, schadzajú sa k našhorlivejším

bár su zních mnohí chudobní, točja se

aj bohatí a prvej píšní okolo tích, ktorí

vinikajú horlivosťou, ber so chudobní.

Len presvečúju ludí - kupu - kdežto hu majú

vo vancoch a mohli bi hrozbou šetko dokonat,

ale ňje - nechcú; a dobre majú. Duch mosi sa

ťažko vimáhat, a to buďje poznali určenje.

ducha.



Toto som Ti uvjeda len abis videu, zdaleka bár

čo sa neďelnou školon da vivjest. Ja som poteraču,

vav takto:

Keď sa škola zvolala - acjel sa viťaziv všeobecnej

hned sa zpísali zakoni, urobla kassa i zarazíla

kuškovna, slovom záhlad sa hoviu, abi

to šetko bolo viditelnuo, okolokoho sa bud

nav shromažduvat. Celú constituciu Vám

pošlem prepi sami cez Vakacie, teraz ho,

nestihnem prepisuvat; a je toho vjac lež

abi to počtou mohlo íst. Medzi tím dost Ti bude

aj toto naveďenje. Unjuž ludu cez sklodialekti-

už a vimluvnosti lepšje stanje národov, lepší

budúcnost našu, velikí život ludu a Národa

nášho, velkuo určenje Slovakov v Slovan

stva, slovanstva v Človečenstve, zhnu podnost

ťelesnu, vybuď chtivok a tuhu po lepšom.

viššom životu, ukaz antistickí stracene.

hodnu života, jako prameňe bjed jedine, zlích

časov následki - nedobol pripisuvat časom.

ale ludu, hroz bjedou ešťe vätšou keď nepre-

citnú, prorockím duchom li a malaj budú

cnost krásim. Keď drích prečítne. Aňjaz

potom nedelních schodzok cjel, ktorí je vjes

lud k spasení časnjemu večujemu,

Hned si spravte zakoni. Ale neteoreti sujte sami

ňič, rob zákom do šetkími údi. Ti len navrhuj -

ale ňje moc. sami nechžujú. Z počjatku budú privo-

luvat našetko, potom bude udaj sami svoje mjenje,

ukazuvat. Podríď jednotlivcov šetkím a celku

skaj lepšje hlavi sebera svojím plánom; a tak

hned sa constiturejťe; drich sa mosi v teluvat; pri

sestantismu letí už jato že sa neconstituruvau,

tato regula plati v málem.



najhlavňejšja najproveje ja zakoni nech si

ďelica zreťelne a Neratko, zahoni Vám zrostnú

príčinnem poďjelu a stvorja sa v krátkosti.

dokonale. Muojete si ustanovit kp. hned

jovu, pozdjeli adov, ktorí je o 1ve 2 ho to

rozných, i prvoročuť nech platí najvjac k

rozni menej. Že ročne najmjeri a treto-

rodňja taja ňech je ustavične. To su rjadn

udoďja nemojadu - ktorí ňemajú právo

voliť - a viloba mi našuo iba slobodu

choďeňja, tak sí, že v mjeste prednost

negu vjadní. Tito su len z velitej, v ktorích

Vám budu Granadin dovostat sevňe mu-

til nesmjeťe - len zavjazať, abi žjadou bez

duležitej príčini ňezameškavad hodine blat

jdi najredek ňech sa sklada; lepš jehvari bude

Keď sa vojom na 8h bude bude odbjerat, mi sme

pov rokom vibjerali. Je timljau práve si muože-

te začal nač - o novom že zde predkom

vzaplatu žjadajúc. Tam si zrjadte podla stavu.

na Brezovej bola zdračjatnost na rok oční.

druhoroční zlatí - 3 - 20 xr.

Dobrovolní kdovje dobrovolné čo chcú

nech dajú potreh drobňejšje jako vzíme

na svjedki, na drevo Kukureňu, nech kasta neradne-

truje, nech su sbjerka; nech sa tjež otvoria dobro-

volnje obeťe, ktorje sa budu do protokola zení-

buvat. Mosíme dávat potravu tomu hnutu

ludu našho, ktorje cťou a tuhou po slave me-

nujeme.



a ktorje u nášho ludu vo velkej potenen

stoja. Kasnu na knihi si zpravto hned -

ale zas ňje z kasse sa zberajúcjej len

tak nako, jako mi na Brezovej. Nech sa

vezňe majsto - ktorí hu z láski a vďečnosti k

Novemu ustavu- levňejšje zpraví; a čo sa bude

noset zaplatit, nech sa rozor hne medzi budov

Ali tak hned bola viditelna majetnost skoli

ňeďelnej; budú sa tešit keď budu videť,

seba v djele svojem sa peňjaze hned

knih nakúpte.

Opočjatku nesmje si sistema žjadnuo

vidolit k prednu šani Meckom ich sero. Ja

som odprávau histori velkomoravskjeho

žrabostva - živo a vjac básniskí jako

kronikí. Naleresi životo písuje swetič,

kich postavhistorickích, jako z kusitskích

vojen srdinov, potom vetra velkjeho

peknje anekdotki zo životov jejich.

ale refsie národnje. S narodopisu to čo

patri konentuvaňi sa v slovanstve.

nauč ích poznat majku - jesta viprav

losi vimreljeho Slavstva v Ňemcoch; život

zbuďjeních dužieho!

Národno - očeonomickje rozpraví o rozdelu

vami práce, o ziskoch producentov aj Confu-

mentov, o společnosťach remeselnskích ku-

peckich, o kapitaloch praductivních a ne-

productivních mrtvích, o niteresu praveho

žisku, kde sa zisk hladá tak - že sa mo

malichernje osobnosti v cestu nekladú



naši luďje su capriciosní, keď sa na dakoho hne

vá, už Ti on s ňim nechce ňičmat, bar bi inad

s ním mnoho mohol virobit. Tu bi si almosto

dobre, k tomu pripravit, zato ja aj vidam

moje rozpravi ňeďelnje dost skoro medzi

som jak muože zaopatri si "Abhandlung.

uber die National-Oeconomie von Johann

Baptist Say" su k tomu a stoja len varí

(do knežku vo Vjedni)

2f 40 xr str. Mosíme ludi vjest hned

k mudrjemu zisku.

visvetlujm aj daktorje snadnejšje zpad-

sobi dorobkov, šeljakích, speclati bude-

v ňích. Mosíš ale sam moc čítast - a vjac íst že bo-

tom a čerstvosťou hlaďjet vecu zpríjemnať, jako

vješ z tich hned klosofov mať. Muožeš mi

aj kratšje rozpravku, v ktorích dau pohiblii

šjeho sa nachádja čítat hospodarskje

regili ako v známost u dat, hadki

obzas k ostreňú vtipú mládeže zposobne

dávat, abi oňi zdemali dač takjeho

aj doma, o čom bi hovorili. Zlastnejši

predmet si zvol - ktorí za isti čas bude

poznazuvať, a pritom pripoji zde aj

dač zavejšjeho z toho, čo som Ti navrhov-

Pritom aj zprávi novejšje ze slovenstva

ím iďeluj na Mužov naších pozorních

odb, abi poznali nás svet. Brezovanje

znajú už šetkích mladších aj starších Ma-

dincov. Časom dopisujte kp. v Brezovskou

jesti toho nezahinje. Až stroj prinďe na Brezovú, vela

průšej.



Ňje jakobi troš nechcev; ale že je hrozne slabí a

prosti, tak že udovje neďelnej školi bráza

skej že mnohí, zdraví súd a vatšje majúc

mamosti jako odsa pritom má jem kan-

tisu, ale sprostu, a ktorej sa vjest dá, a to

ma neprjatelov cela Brezovu rozummu. Ale

to sa sotvaj stane, keď bež ja neprišov - panďe

dakdo tretí, stroša Brezová ale naskrze

ňechce. Kopaničari a luza ostatňa pravda

len seno chce; lebo otec jeho dom mare.

kor a aj on sam dávam pit a burja ho

velsakími cestami. Maši ale rozumno si

počínajú. A mňa bi nechibla Brezova

rebo im pomahali vrchnosti, ale semod

sa sam tlaci tá - a rád je zen viďi dovjenje

sa ludí. Ale dost o tom.

Nedelná teda škola nech sám je ozaj neod-

volátelnuo predsebavzatje, a robte ostatňe

jako Vás okolnosti a harakter ludu bude

poučuvat. Len živo - ohňom - posve-

čeňe - votuvanlivo - svedomiťe! A Boh

bude Vam pomahat.

setam teraz moju Predmluwu k zriadku

Čerdanákovemu - posso mi hu sadavi, abich si

omili tisku popravot. Aj na tu predmluvu aj na

Griadko budú zas mudali kostmi vstjet, ale

puosobi pisok tento bude dobre k obslatt

na mládej. Ňitra sa tiskne - ale ja som

bedár - ňevje, kde peňjaze veznem bosplatit

hu. - moju hlbokú uctu a poklonu vijav

našemu Duslopčenu otcovi. Neho Panaj.

nech ích Boh zdržuje dlho ešte medzi namí,

Teraz teda maj sa dobre - a be ubezpečení, že ja

Tvojej žjadosti ktorú si vijavo, ohladu pripomenutja v No

nerjadov privoleňi kňazov padosturobím, a ak mať data sel

mi, abi chvjec bolo! S Bohom
Tvoj naveki Miloslaw



Na Tisovcu dňa 18ho 7bra 1844.

Velební a Vznešení Pane

Paňe Bratre Visoko Cťení!

Za knižki Vaše mňe poslanje a ja ten

prjatelsu list, ktorím ste ma račili

oblaži. Vám teraz pri odchodu mojom

z tichto indivídialních dolin a ubočín

víno a horúco ďakujem. Križke Vaše

keď ích dobre upotrebím k mojej

Umi Vám pošlem alebo donesjem

zpátnom.

Priviktori verne do Levice Francisci

a ja na toto budem čakat horlivé; lebo

pokím dno uzre svetla - bude moseť

predkom svjest skrze moju kňižku

Ja ho sám oznámim - alebo naham

Vaše dokonalje mišljenki toto djelo

ohladuvať. Ja mám si wjší obeť

ako Vaša Klebnost, predsa ale tak

ako Ti aj ja povjem - len bi; ale

nak že



sa ten kuruc alebo Labanc potom obojnje - a

ňelutuje keď ho aj ja a to zpak ruki cap-

nem a flasnem. A už potom vjem, že

aj a mi budete pomahat. Ja kniu

má budú vešat maďari; a na Vašu po-

moc ratajúc budem čakat, že ma budete

odrezuvat. Misíme tím oplanam halu-

šjek tvrdích navariť.

Ja som statní, že som Vás poznáv-

ej ke bich mohou bližšje bívať k Vám. Ale

čo je robiť? Ven života nášho ma tjež

dobre zahodili - zahodili ma a pustno

pole, kde je práce a roboti dost. Nak

len stan Buok sili doda; už je to ráz

pravda - že je boj a krom dobrí

keď zla proti tomu od Boha v duchu

hlave a srdci jest.

Ale abi sme boli predca jak tak

spojen: osmelujem sa tímto listkom

Vás Pane Bratre za dopisovatela

provolat - slubujúc sam aleb náhle domou

prídem písať a tak počjatok dopísu

vaňja nášho otvojet.



Tak mi vjeme - že sme vivolení sinovja Slávi;

nak sa teda vzteka svet. ni mu postavime.

na proťi silu zvažkov naších ticho duchovních ale

jato mocno-skutočních tje cíti naších

srdc, tje pruznje mišljenki naších duchov,

sa nam taručenstva, že zpochabenost a zma-

senost Kalna sveta ňje v stavu podkopat

silu naších idealov. Ideal nám je naj

skutočnejší svet našho národa, zato ho

liutočnost nezmari - bo je on tam skutoc

nost, zato ho aňi búra nezláme, bo je

búra len vlna ta, ktorá svet ten naších

idealov a ideal našho sveta len dsal

a víš a hlbšej pohibuje.

Len perme strelami nášho ducha

a posvečeňja do Calvanov materialismu.

a ver padne ta pješkova skala zvrchu

brerími strelami ducha zodratá, z dolu tíchom

prosobenim podhrabaná. Hej padne - a

mi zvíťazíme.

Bavi bich sa s Vami dlžej ešte,

Ale vola ma hlas k muojmu domowu;

a je už krem toho moje srdco vipočinu-

two



od mrzkích bojov, akje som prestav nečniljeho

roka - tak že nabranim plani medzi

Vami teraz sa odezdám do práce.

Bou som predvčerom u p. Bohého. Tuživ

som poznať aj tohoto muža, ktorim som

dopisami bou zoznameni. Toto je muž veli

kej učenosti; v tvári jeho som čítav mali

a šlapaje hrozních búrok a osudov; ale

tej pokoj po búrach. Pan Boh ho živ-

On súctou hovorí o zápalu mládeže, o skut-

kach novšjeho nášho ducha, o naďejí Slávi

o živote velkjeho Slovanstva. Amen

je on ktori vidí, sluho spaseňja ludu

svnojho.

prosujem i prjatelskuo pozdravenje

na hodních sinow Vaších; a porúčajúc sa

Vam do láski a prjazňe som k odchodu

pripravení, a požehnanje tímto lerajom

a jejich osobam dávajúci sin slávi

a

Velebnosti Vašej

najoddanejší Ctiťel a prjaťel

M. J. Hurban



131.

V Hlbokom dňa 29 Novem. 1844.

Drahá moja duša - Horislav muoj. Ňeskoro

Ti odpovjedam; ale predca ňje tak neskoro-

ako bi sa Ti zdálo, lebo Tvuoj list 110st.

br. písaní, len hodňe neskoro Koleti

ze Senice mi doleteu, čo, jako p

som ňič ňevjem. Ja som si na Vás

dom a obslášť na Důstojnjeho toho

Apostola Pavla velice často zpomínau

a dosjal zpomínam. Kde že sa naši

zhrbení mladí mužovja - za tímto

rovním, čerství, zpanilo duchím Stár,

com? Ja bich to šetko na hrbu postrje-

lau, keď si pomislím, ako starcovja

ích duchom prevíšujú. Keď Ti je to

šetko prosím sa ako zcepeneho -

žjadnjeho polubu ňeschopnuo. Len

kebi neda kuvau za Superintendent.

stvo - ktoruo mu tak prístojí, a

z ktorjeho On ešťe vela bude muože

urobiť pre naše veci.

kde som to spomenuo, že sa strojí

Důstojní p. Jozefi zložit krad svuoj

raďe

J
a
 z

a
v
a
ž
a
u
 S

p
o
lo

k
 m

j
e
r
n
o
s
ti -

 s
k

o
r
ím

 r
o
k

o
m

 s
tú

p
i d

o
 ž

iv
o
ta

. U
v
id

im
 s

 a
k

ím
p

r
o
s
p

e
c
h
o
m

.
 
E

š
t
e
 
r
a
z
 
s
 
B

o
h
o
m

.
 
S

 
B

o
h
o
m

!



sa hrozne zarmútili nad tím. S Tatrínom

je teda u Vás ňebaré; šak ono to

šaďe ťažko iďje, nuž ale keď len a ho tak

sa hibe. U nás poprijímali luďje

pozvaňje aj poslubuvali; medzi tím

nevjem ešťe čo urobja, keď budem pí-

tať peňjaze. Ti ktorí sa naši pozdravil,

ho s nadšením. Simaci - povjedali

to je peknuo. Lajho Štúr vela káto

lickich farárov dostau; ti sa zdajú

ochotnejšími biť ako naši k vecam

ktorje obeť pojadajú. Uvidíme až

do prošej schuodzki víboru - ako to

vipadlo. Čo sa dotíka povoleňja

Maďari majú svoje kôr. i Nemc

svoje concordie. Každuo skoro mesto-

svoje kassína; čo bi sme mi šetu

jedon tatím nemohli mat. Keď

nás budú honiť, postavíme sa

a povjeme; a keď nás neočúvnú a

len borit budú šetko - nuž potom

nak už stojí slovensko-pokím k

repressaliam duch jeho nedorastje.

Dobrovolné mi popuštat - aňi strachom

sa zmjast dať nesmjeme, lebo bi sme
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tak ani inšjeho neboli hodni, jako potu.

prjeho s nami zachadzaňja. Medzi tím

ja som radiu, abi sa dalo šetko zrjaďeňje

Tatrina tisknút - a budem natom budúcne

abi sa istotne aj dalo. V kvetoch bolo

oznamenuo - to je dobre. Aj v Novinach

Z Budín skích nem. má lit; nevjem či už

bolo - činje i kuz mi aspoň slúbiu, že

on to pošle. Nak viďja - že sa mi s

ňičím neskrívame.

Na Ami robím; reči k ludu slov. len po bom

vidám; hoňja ma doňej naší. Maďari hrozňe

robja na ňej mi teda misíme proti nej.

V Prácach mojích som zabou dorážat na du-

cháča na Brezovej, abi prepísau s Botokolou

zrjadeňje nedelnajšej školi, zato teraz

neviem či je hotovno - Huluk sa zrazu vi-

chituje - tak že zajtra iďje na Brezovu.

píšem teda suchacovi, abi prepísau na

chitro šetko. Jezli bude mnoct prepísať

vezne Ti to Hulak, jestli ňje - už Ti ja

to čím najskvor odoslat sa pousilujem

Hulak sa nemohou v Mandelikom

spravit, onpítan 10 zl str. na mesjac

tento mu dávau 10 zl. V2 ten vela nepí-

tam tento vela dávau. Nuž takno je to

Lichard prejšou do Skalice. Prosim Ťa pročuj. Nechceu Ti mi pred oltár ist liturgiu
odbavuvat aňi pred aňi po kazňí - požehnanje len z Cancle dávam - a viklad ani na



Na jednoho dedinskjeho recktora je to veru

dost 10 zl. namesjac; a Candidat jedon.

Keď si pomisli čo on stroviu na svoje studia.

mi tjež nepríta vela keď píta rozl. stor na nes-

ja. Ostatne - oba zleurobili, že sa zara

nespravili, neconveniruvali.

I Levoču akobi zle stojíte v spojení.

Doteraz už vari vjec - že z vela slubou ňjeto

skutku nič. Francisci je len akisi amomens

Hlavačkov. A Hl. je suchota a holá mecha-

nia. Medzitim - keď je len aspoň tam nás

Janko. Predca aspoň privatne dačurobi

Horislau muoj - zle stojíme. Ale - len m

nezúfajme. Nou si mim z otom sú cenit.

pu o Slovenčine puojde zaraz dotisku jako

náhle predmluva docensuruje Tilles. O Novín

nach altisimum silentium. Lajko sa živou

v Prešporku. Akúsi naďeju mu robja Pres

porčanje - že ešte muože príst na Catedru.

Hroš viac facti contra voluntatem same pár-

tis Brezovienskom čo totiu Senioratin bou prejšou

na Brezovú, a teraz 7ho Nov. na sen. Convente

bou víhoden. Teraz bri lud - somár, ešťe

muože k hanbe protestantou do areštu prinst.

Trokan je potwrdzení. Ale až po distr. Conventě

prejde na Brezovú. - Ja pochabe polská propan

ganda len učinkuje, ale sa jej na Slovensku ňeveďje

Vjac Ti už nestihnem! S Bohom Tvoj

Miloslav
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V Hlbokom dňa 9ho Dubna 845.

Horislav muoj drahí! Ej či zme si už

dávno nepísali! Robili zme ale aspoň

to si vari len muožme rjecť. Nuž teda

ja pretrhujem to caravnuo tieho;

ale pod tou víninkou, že sa zaraz

ozveš ti tam od Rimavi.

Braček muoj! Vješ, že už máme

novini aj bola: teraz to znamená

robit o pretrhnutje. Už a tak či

inak, ale len robiť, to je Letlo

terajšjeho nášho života. Abi zme

neuljazali, že ňevjeme opatruvať

to, po čom zme tak dlho túžili.

Nenovite ale musíme sa ohlja-

dať na to, čo sa už pred nami

robilo, to si osvedomiť a viprjast

niť tratjacu sa v kňihov nách

na svetlo, nadprjadať ju abi zňej

bola ta Ariadnejška, pomocou ktorej

lud náš vivedjeme z labirintu.



Ja chcem teraz počjatok urobiť

s pojednaním o bivinuvanú sa li-

terarného života u Slovákou,

od počjatku až do terajška. K

tomu ale se moje položinje trochu

ňešikovnuo, nemám pri rukach

pomuocek. Prosím teda Teba.

Gusťík muoj, o nasledujúce zprávi.

bolenma Bibliothece lis- konthame

obsahujú v sebe vela datou v

tichto, prosím Ťa zprav ma, kolko

čili, a v ktorom roku višlo, jakje

práce obsahujú, udaj aspoň zvatši

a osobi menoviťe - jestli budeš znat

aj stav - vez - deti narozenjá,

mjesto učinkuvaňja. Pri tom

udaj mi, - však Dustojni pan bude

mať v tomto ohladu velká známost

kratku zprávu o mužoch v tom

Okolu živších alebo žijúcich, tjež

na kolko bude možnuo den narozeňja a

smrti - ktorí zomreli - mašli známost

jakú o jejich prácach vidaních alebo v



rukopisoch chovaních! Šramkouci -

Šulekovci Hamaljar - Reisz atd

sa peknje predmeti. Potom mi udaj

o dústojnom Panovi tjež obšírnejšje

zpraví - den narozeňja - kde učníku-

vau: čo od neho višlo na svetlo.

kedi bou doktoruvaní. Ostatnuo

novejší ucirikuvanje - bár znám

predca len dodaj vidíne Chronologico-

ňevinechajúc jeho obšírnje dopít

O Laučekovi tjež udaj dačo - potom mi

pripoj aj seba kdel sa narodní - kde

chodiu do školi, čosi do teraz spisan.

zlašť jestli máš čo v rukopisu, čo višlo,

o tom vjem. - Kebis v Chalupkovi ve-

ďen dač povjedať - tjež bich bou rád.

Ale duša moja čím skvor - lebo

do proších číslou orla to musí siť.

Však sa nemusíš síriť - len holje sche-

matá a data mi pošli. Ale duša moja

čin skvor - čím skvor. Lebo s 1ho leten-

com puojdú novini A otal svetom.

Na Kokave má vari Bekar Ha-

maljarovu čeru, tam bi si sa vari lahko



doveďeu o Hamaljarovi. Ale aj sam Dustoji

Pan buďe vedeť o ňom vjať.

Slovo o spolkách mjernosti a Nedelních

školách odo mňa sa tlačí, Nitra ide do

censuri. Moja mňa tak zrostla pod

perom, že je to už ďjelo hodnuo; zato

prekročilo hraňice pojednaňja. A preto

ho aňi nemuožem tak chitro pustiť do

sveta. Lež abi sa tej unie žila Jehla.

píšem teraz kratšje pojednanje o nej

po českú, a tím sa obraťi pozor na sama,

djeto moje, ktoruo aj titul inši dosta-

né jako ania. A chcem zlašte da

cirkvi naše puosobiť - zato musí to,

biť menší svarek. Unia počata - bude

aspoň 10 harkou tlačeních. To bi pre lud

náč ťažkuo bolo - ale tak sa dvoješ

vjac dost skoro. Simku viplatim

strašňe.

Viríď moje službi na Dustojních

Panou - Paná aj Paňu. A zostaň spo-

hom. - Horislav muoj drahí - prosím

Ťa len neodkladaj s viplnenom mojích

tom ich prozjeb.
Ja som Tvoj verní

stáli Miloslav



Milý Horislae!

Vidíš ako je to s nami! Jste by si ani tyeto riadky

odo mnu nečítal, keby nie vieroverných bratov

že mi je velmo srdečným listom Redact. Webera

naloženo Tebe satom Pimunda poslat, teda

nakelko stihnem píším Ti. To jest vlastne len

posielam čísla tye a tu tyeto riadočky prík

ladau, bo niet u mňa času.

krjete mi starí priatelia w mysli každo-

denné, ale keď by ste Vy tolko aspoň dopíso

vali, čo ja, teda bych od nás bratov zo staných

čias dostawal listy. Ale od najstarších najme

nej, Gusto, nisto Ty nymenej píšeš zo

všetkých. Perse ja Tebe, ale - veť ponali

že som Ti ja zapriahnutý tuším válnej ako

Ty. Nou staňme do čerstwešieho dopisowan-

Tolkoto aspoň pri tomto odosielam Ti

losopisu. Bratek pri - ak od budeš mat Církew

neho do tohoto časopim. To je organ lutheramu

vernych w Bavorsku, a má vela čítatelow po Ger-

mám. Pozatím naša

Tvôj
Miloslaw

V Hlbokom d. 2/11 862



Str. 70

Úcty

na stránku D. C. H. p. Aug. Horislava Škultety vo Velke.

Revúci odebraných spisov

Obdržal Zapravil Zostáva

20. Aug. 1862 50 osvedočni 25 - - - 25 -

O neodladné zapravenie pritomných sov z pri-

šene prečného tievania krutiti károd pros sa žiada

V Hlbokom dna 20. Února 1863.

Nestihnem odpowiedať na Twôj lístok; tež Tvoje

som porozposielal. S Bohem

Twôj Hurban

Mám naramné úzkosti do pod Marca abych 1000 zl. rč.

mal k wyplácamu tlačiarow, a 80 takýchto

ceduliek kym čast donesú dlžob, ubehne

čas. Ja som napísal odpoveď špatnému

Veridicisom, posielam sme Našit 5 wytuku

Stefanowi 1 dopraw a ostatnie dla vôle.





Gusto - Horislaw!

Bol mi vem Twôj srdečný lístok odlewa! Kalzam. A odkladal sme

odpovedou, čo som sa Ti chcel vyliat srdcom, lež porada

via práci sa hrnie - tak že pan Boh vie kedy bych mohol

pubrat k také mu listu, ako Twôj bol pre mňa. Teda s

riadal mileho môjho swekra, ktory čo píše newiem

sta wšetko potwrzujem. Len tychto pár padla

chcel ešte i ja mojou rukou napísat, abys videl

som by patné i semu písmo moje pošpatil ešte

neskončeným písaním a pracovaním nahlym. Bo

tom mene swoju milú lienku. Boh s Tebou. Ked

viac budem písat iste. Na teraz dost Twôj Milosl



Este dačo! Pre Boha nemajte nič s Maďarmi strany

skôr, oni vam prosch formam všetko poboliu a pod-

vrdia, ale wšetko zhríčia sami. Len sa opríme

peru. w Nemeckú pre samostatné školy

dostaneme iste vela poknoce. Wamjte s

lonventu, Gen. Čerevent ma Mech

ju, do pret dost bôst wice!

Peist varedy dar gute si sofff, ale m

spojuvat s diablom. Zorgani tujnie, slovne-

sku lutheranskú Církew. Hoc! a

som vínieš.

Slovakom net pomoci na Gen. Convente

to moja menka, ktorú som Ti chcel mect,

bar si môžem myslieť, že ju i ty s velať so

mnou.

Pomôže sam Pan Boh Slovákom, kde

Boh tam sa utiekajme. Na Gen. Convent

sadla Magyarok Istene.

S Bohem!



Odpis.

Dvojictihodný Pane!

V liste v Mája b. r. na p. Dra Hurbana písanom sa čudujete a omlúvate že že sa

jako davni uprimní prjaťelia tak málo či osobne či pí somne spojovali a všeličo

novieho a starjeho si navyprávoli, ale aj uznávote sebe aj p Provi že každý podla

svojho pôsobu predsa nie len nezahákate, ale v smeru dávno nastúpenom porád

pracujete. Tak pracuje a pracovat p. Dr. v novšom čase na osvedčeniu sa cirkvi

zrízených v Nitranskem Senioráte, spoku s p. Leškom a tu pripojeny pozdrav?

Vám obsah jeho preukazuje, je už v tláči vo Viedni kde p. Dr. hned po sviatka ch-

svoto dušných sa vybral z čiastky, jako rečník deputácie slovenskej zriadenej - skej

cirkvi, proti tím ukrutnostiam jej činiacím, do Viedne a předotú - a ho-

deličanstvo vyšetrovanje a pomoc prosjac - z čiastky, aby osvedčeníc - sko

tam tlačiť dal. A tak že aj mnohé dopise či tu, či do Nemecka na 5 kajn

tak nechteja Vás bez odpovede nechať, preja som ja miesto neho pro - tím a

to tím ochotnejí, že sme aj my Vás vo vďačnej pamäti mávali, na Vás s vjac -

nosťou sa rozpomínali, daše delka s radosťou čítávali a Vám všetko dobruo priali

jako takému mužovi, ktorí jako za maci bol začal na národu roli dedičné pracovat

nepopustil neustúpi z dráhy svojej, jako to na veda, vela jiných sme skusili, ktorí

hory doby slubovali, a pak za krpateli v chlebíčku lebo v bojazlivosti, alebo v

záhace. Nu ale myslím že si to národ všetko značí, a postaví jích nám patria.

Ťa kedy si slavna Nitra evanjelická jaksi sa vdice premenila, čo to kedysi

za pohyby tu bývoli, a to v tých najvzteklejších časoch, keď nekdy krajina, sá-

konje, velikáci na zničeniu Slovákov pracovali? Ti mladíci v Nitransku, tu drém

slovenska, zpjevali, divadla hrali, výleti zábavy tane slovenské provozovali, a

duch sa rozmáha, a očul?! v týchto volnejších časoch všetko citichlo, jedine try

zřízené cirkve čivot ze seba dávajú.

Na starej Turej v Superintendentálnom Convente bolo určeno gymnasium

a jine školy založiť, ale to jesti pomálu jde napred. V devúci že má byť lež

gymnasium sme počuli a že sa aj šablíčkami za to zaujímajú, ku! nech jím veru

kdo chce, že to z prajnosti k Slovákom robia kde oni posti strčia všade nám škodia

- nuž a my sami sme ešte príslabí. Dyselo by to od riaditelov a predstavených

professorov, maloliby to čo dobré pre náš byť, ale takým hadom sa ubránit je

ťažko. P. Licharda bol vyvolil zriadený Seniorat Nitriansky za sen. Prešpek -

tora, ale sa vymlavit, že sa zaríkol pri cirkvi úrad dáky prijať, a žije si v

Skalici s rodinkou, oddychuje od svojích verných prác, zabáva sa s Domovní

pokladnicu, je mírno zdravý.



Cirkevné noviny slovenské sú velice potrebné sebe, Evanjelik" mnohých mýli

p. Dr sa volhodlával jích vydávať, ale mu to nijako zručné neni, tuším že by si

Perienčík v Tešti o povolenie sa bol uchádzal, ale posial nič nečut.

P. D. Vedomosti, Černoknažník a dokol dobre pôsobia, keby len vytrvali.

P. Lichardove noviny předsa ešte chybujú.

P. Dr. nevie či ste druhú zásilku, Freimunda zrovna k Vám nedostali na do

- Twôj

Nu prijmite prozatím aspoň toto menom p. Dr odomna, pokým Vám sám

bude môcť písať.

Diery moje tu v Hlbokom, na Rusave a na Turejlúce vydaté sú zdravé

i s dietkami. P. Dr. má dvoch synov v Horních Strelcach (Ober - Schützen)

a dve dcéry vo Viedni, ostatní pomenší sú doma.

Pozdravujeme Vás všecí, aj Vašu paňu a dietky neznáme. S Bohom!

Váš
úprimný ctitel

Sam. Jurkovič

v Hlbokom dňa 20 Juni 1862.

Pozvanie a Ovedčenie sa na Vaše

strany zasiela na okolné cirkve, tieto upotrebte u Vás a kto bude žiadať.

Gusto-Horislaw!

Bok mi veru Tvoj srdečný lístok odewa! Balzam. O vekladal som

s odpovedou, čo som sa Vi chcel vyhlať srdcom, lež porád vjac a viac

práci sa hrníc - tak že Pán Boh vie kedy bych mohol sa pribrat k

takému listu, ako Tvôj bol pre mňa. Teda som požiadal milého môjho

švakra - ktorý čo píše neviem, ale iste všetko potwrzujem. Len týchto

pár riadkov som chcel ešte i ja mojou rukou napísať, abys videl,

ako som si zpatné i písmo moje pospatil ešte viac, tím

neokončeným písaním a pracovaním náhlym. Bozkaj v našom meno-

svoju milú ženku. Boh s Tebou. Keď stihnem vjac budem písať isťe

Na teraz dosť Tvoj
Miloslav



Ešte dačo! Pre Boha nemajte nič s Maďaromi strany škol

oni Vám propt formam všetko povolia a potvrdia, ale

všetko znícia samí. Len sa opríme o viem. V Nemecku

pre samostatné školy dostaneme iste vela pomoce. Wdanýte sa

Sen. Conventu, - gen. Convent má Med zu

die stets das böse will!

Perse dakedy das gute schafft, ale na -

zpojovať s diablom. Zorganizujme slovenskú lutheransku-

cirkev, doc, a in to

Slovákom niet pomoci na Gemconvente, to moja

mienka, ktorú som Ti chcel riecť, bár si môžem

myslieť, že ju i Ty odielať so mnou.

Pomôže sám Pán Boh Slovakom, kte je Boh

tam sa utiekajme. Na Gen. Conventě

Modla Magyarok Istene,

S Bohom!
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Najprú úradne veci. Zpredplatkow mojích, ktoré si mi poslal ako prí-

hlasivších sa na C. L. podrž si moju chatrnú obeť na dom Vášho

gymnazia, a pristo mi to pri danej príležitosti. Medzi nami

buď rečeno, ja som raz 10 toliarow na gymnazium darowal in

natura Nandrašymu, ale nepamätam sa, žeby boli ujawnenie býwa

li kaz som ich reklancoval, nuž mi riekol Nandr že už nestihol

do tohoročného programmu ích dat uwerejnil, potom tom sa na

budúci rok hladal w programme i s 10 tahany, ale veru som sa

nenašiel. Pozdejšie som už nestopuwal wec. Možno ešte, že len

ja som powrchne hladal a nemal som kedy na capricirowat sa

to, ale tak Ti len en pastani teraz pripomínam. Soakby bol

ny, škodaly bolostej obeti.

Tvoje publikanie wyriadím. A teraz ad privata. Ja nerad corrigujem,

na christologiu som velmo sensitivný a hned cítim kde si

i. Brat môj nie loci communes, čo ako korrectní, ale myšlienka

ristus je skutočné centrum všetkeho tworenia stworenia, ako Bohelo

to dáwa kresťanskej noctu radro sol. Pozri na tuto bás

ustarkého Mock. Či nieje všetko korrektné. A predca to wšetko

wyznáwajú, čo len to držia o ňom, že bol rabin, židak, zna

i tostný welice zákora král milosti welmo sa mi pačila, ale

čak mi to miestami wočato, jakoby tabula panownost Mockowšaku,

vo. Len pár strychow som, len par tonom som vzal z Evanjeho-

wej harmonie a newerím, žeby to bolo uškodilo. Sprobuj

tak nestrannému posudzowatelom Theologowi predložit oboje ospo-

wy ba najlepšie sam to podwrhni prísnemu vyznaniu duše wy-

kúpenej.
Ostatne ak Ti je to nemilé, ja wonkoncom ustanem odpodobných korrek-

ch k. p. Pekna je baseň "Poklad v nebi konec: "Či to málo, či to hoj-

je. Dosť má na tom duše čistá, Bůh si teší, - a spokojně, každý den

sa k nebi chystá. Mňa tu urazilo dwoje, a duje čistá je velmo nekon-

mi towal tej, keď sa shovára s Bohom swatým a jediné čským. Po pred

chádzajúca Hoka hovorí o srdci wdečném a prestáwajícím, čo je welmi

krasno i theologicky korrektuo, a na to hned skočit na cistú duchu-

ktorú ti pre jej čistotu B. Teší. Bůh si teší &c Ja som nemátal

kráže Twoje keď som tuto sloku takto pochopil.

"Či to málo, či to hojné dost má na tom skrze Krista." To jest

to wďačné srdce z predošly sloky) "Bůh je v to srdcej testí a

spokojne Duše má (tj. tá už skrze kri wyznupená, a tak už potom iste

čistajbar to, newrawí) je k nebi chysta. A widíš, že nič som Ti neu-

dol a werím, že uznáš, že ani nič nepodložil, ako theologovi luteranskemu,

Tolkoto na osprawedlnenie moje, že velmo s prebudeným swedomím šafári

a pokladami mne svereným. Medzi tým práwo k reklame si neupieram. Bo-

už nestihnem viacej, Nesmierne vela robot mám. Twôj verný
Miloslaw



Brat môj! Chtiac Ti dať nahliadnuť do mojej christologie posielam

Ti poznámky moje na Tvoju "Lásku". Výmena myšlienok by ma

tešila Tvoju bezmennu básničku som pomenoval Kristus a swět

a prijal som ju k tisku bez nápraw s wýminkou dvoch maličkosti pre

lepší zwuk. Ty máš: de si mne pripojil ku swe spasitelné říši", ja mys-

tím, že je poetičnejšie i correktnejšie reknuť, ,, ,, ku svých vykaupencu říši";

potom máš: "Kolko si ráčil Pro nás hříšne vyrpěti. Abych se chvánil,

zproneverit Tobě?" Teraz takto vypadá sloka: Dej mi chovať wždy v žiwe-

paměti co wše Si ráčil Pro nás hříšne wytrpeti! Abych chránil se

zpronewěnť sobě Maličkosti to, ale, myslím, že acribia tato w poesi

je na svojom mieste. Ešte Ti chcem mienku svoju powiedať o piesni. Věle

Boží. Tuto peknú básničku nemôžem prijať do C. L. pokým jej podstata schádza.

wolu Božiu widíš na zemi i v nebi, slnco sype blesky, Mesie, hweždý w řádu wem trwajú

dla wôle B. Den, noc, hrom, dest, vítr mrazy, všecko z vôle B. Čest vzdáwajú

Bohu za tuto jeho vôlu služebníci, ludia, jemu, čo pánovi! Ba jeho láska s nami

dobre míní, a šťastný syn, který co on chce činí. Len sa vôla B. nenašla

v tejto básni oslawenia, ktorá je podstata celej ockonomie spasenia wolasté, že

chcel Bôh syna od večnosti splodit a w času plnosti ho nasvet k spase ludstwa

wydat sa vôla Kristova, že nemusel, ale chcel stúpiť z trom na zem, že chcel

vziat korunu tonovú ta, s týmto dovatkou by to bola drahočenná báseň

Ako to myslím, pošlem Ti ju zpet s mojou korrekturou, čím len rie k

tomu stihnem. Poklad w nebi a Zalm 84 som prijal, tye wyjdú časom
Twôj

MiloslawWčera som Ti poslal tiež poznámky. Hlb. d 4/3 71
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